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In şirul adunărilor poporale, chemate 
pe de-o parte să trezească întreg poporul 
românesc la conştiinţa primejdiei de moarte 
ce-1 ameninţă prin falsificarea din nou a 
dreptului electoral, care se plănueşte din 
partea guvernului Khuen-Héderváry, a celui 
mai hain guvern, din câte această neferi
cită ţară a avut parte vre-odată, de altă 
parte pentru închegarea rândurilor noastre 
şi pentru restituirea solidarităţii naţionale 
şi a disciplinei de partid, atât de greu vă
tămată în timpul din urmă, urmează în 
ziua de mâne adunarea dela Orăştie. 

Trecem prin zile nespus de grele. Se 
pare, că nenorocul neamului nostru, fatala 
noastră nefericire a voit ca tocmai acum 
să se dărîme singura cetate tare a luptei 
noastre pentru existenţă ca neam româ
nesc, când mai ales am fi avut trebuinţă 
de acea solidaritate. Nu recriminăm la lo
cul acesta, nu stabilim responzabilităţile, 
ci numai constatăm cu nespusă durere şi 
amărăciune. 

Ceeace am prevăzut: s'a întâmplat. 
Luate între două focuri, între cel al gu
vernului sprijinit pe faţă de o ceată tică
loasă de trădători, cărora nici Dumnezeu 
nu le va ierta îngrozitorul păcat, pe care 
l-au săvârşit împotriva neamului lor şi în
tre cel aprins din partea unei grupări, care 
susţine acest foc pe cuvântul mincinos, că 
voeşte primenirea luptei noastre naţionale: 
autoritatea comitetului executiv al parti
dului naţional român şi însăşi solidaritatea 
acestui partid sunt ciuruite şi poporul ro

mân în faţa acestor nefericiri se sbate 
chinuit aproape de desnădejde pentru 
viitor. 

învăţătorilor li-a intrat frica demoar te 
în sân. Mulţimea lor covârşitoare nu mai 
cutează nici să se arate în lupta, ce o 

j purtăm pentru avutul cel mai scump al 
! neamului nostru, pentru naţionalitate. Preoţii 

parte sunt intimidaţi şi ei, parte sunt in-
ficiaţi de duhul rău al trădătorului dela 
Orade şi multora par'că le vine bine la 
socoteală campania nefastă, ce s'a dat spre 
clătinarea solidarităţii naţionale, ca să-şi 
scuze indolenţa şi neactivitatea ori păcatul 
trădării intereselor de neam cu motive cu
lese din articolii ziarelor cu pretenţii de a 
aplica o critică obiectivă şi pincipiară faţă 
de activitatea comitetului naţional. Massa 
cea mare a poporului între astfel de îm
prejurări a rămas aproape fără conducători 
şi duşmanii seculari ai neamului nostru 
încep să devină iar mai îndrăzneţi în lo
viturile ce aplică fiinţei noastre naţionale. 

Şcolile aproape sunt cu desăvârşire 
maghiarizate, iar acum şovinismul turbat 
unguresc cearcă să între şi în armata co
mună, singura instituţiune de stat, în care 
vedeam într'o măsură oarecare scutită 
limba noastră românească şi fiinţa noastră 
de Români. După şcoală vine acum ar
mata şi va veni la rând şi biserica. 

Vedem primejdia grozavă ce ne aş
teaptă şi simţim sosit timpul, când fără 
teamă de primejdie, cu inima 'n dinţi şi 
cu capul amână, trebue să întrăm în cea 
mai desperată luptă. Trebue să-i rupem 
pe învăţători din cătuşele spaimei, în care 
i-a băgat legea lui Apponyi, sufletele preo
ţilor trebue să le aprindem şi aducându-le 

tuturor aminte istoria, care povesteşte, că 
străbunii noştri păreau a se bate mai mult 
pentru limbă, decât pentru viaţă, trebue 
să aprindem focul cel sacru al luptei pen
tru limbă şi naţiune. 

Fără grijă de jertfă, trebue să întrăm 
cu toţii în foc. Sufletul ni-1 cer, ca să ni-1 
piarză, noi mai bucuros să dăm morţei tru
purile noastre, ca să mântuim sufletul ro
mânesc dela moarte. 

Preoţii români trebue să fie iar cu 
crucea 'n frunte, dascălii români în soli
daritate de fier trebue să iasă din rezerva, 
ce şi-au impus-o până acum faţă de lupta 
mare a naţiunii lor. Vină jandarmii şi vină 
temniţele şi vină amendele şi nefericirea 
noastră familiară şi vina moartea: înainte 
să mergem acum Români cu toţii, căci 
nu mai e vorba de lucruri de nimic, ci 
întrebarea cea mare e acum: viaţă ori 
moarte. 

Viaţă voim, că suntem vrednici de 
ea şi 3 milioane şi jumătate de Români 
nu pot pieri ca nişte neputincioşi vrednici 
de râs şi de compătimit, loviţi de neprăz-
nicia unui neam, care întru nimic nu este 
mai vrednic de cât al nostru, ci numai 
prin cutezanţa lui fără seamăn a izbutit 
să ne ologească şi să ne scoată din alvia 
firească a vieţii noastre naţionale. Cute
zanţei cutezanţă trebue să-i opunem şi 
trebue să ne pregătim a da dovadă în
grozitoare adevărului, care ne pătrunde, 
că fără naţionalitate viaţa este de prisos. 

Mânezi trebue să răsune cetatea Oră-
ştiei de glasul puternic al protestului unui 
neam îndârjit şi gata de orice luptă pentru 
apărarea fiinţei sale naţionale. Ziua de 
mâne trebue să ne aducă chemarea tutu-

Literatura. Publicul şi Statul 
de E. Lovinescu 

VI. 

Mai încercasem în foiletonul trecut să de
finesc literatura noastră de astăzi, găsind-o mai 
mult fragmentară, mai mult ca o bogată cule
gere de încercări, dese ori strălucite, ca un joc 
de inele de aur aruncate in razele soarelui de 
vară. Printr'o comparaţie poetică am putea-o a-
semăna cu o pădure prin iarba căreia sclipesc 
licuricii; acum se aprind, acum se sting, pentru 
a se aprinde din nou... Lumina lor tremură ca o 
flacără bătută de vânt, e discretă şi poetică; cu 
ea însă nu se luminează întreaga pădure, pentru 
care rămâne numai ca o podoabă a nopţilor de 
vară. Tot aşa de tremurătoare e şi literatura de 
astăzi; licăreşte, dar nu luminează; acum pă
leşte, stingându-se pentru a aprinde din nou ca 
un zimbet de chemare acoperită... 

Torţia lipseşte însă, torţia ce-şi trimite raza 
până în adâncurile pădurii, prin desişuri, pătrun-
zându-le, învăluindu-le de o lumină orbitoare. 
Lipsesc operele de artă definitivă, închegarea din 
armă a unor lungi forţări, rodul plin şi copt al 
W i terae ce-şi aşterne umezeala, al unei primă
veri ce desface mugurul, al unei veri ce-1 încăl
zeşte cu o lungă sărutare, şi al unei toamne ce-1 
leagă şi-1 întinde manei doritoare... Se scrie 
multe, dar nu şi mult. Scriitorii par mereu în 
goana unei noi lucrări; înainte de a sfârşi una, 

înainte de a-i da tot luciul de care are nevoe, 
se grăbesc spre alte ademeniri... 

Această observaţie cred, că e prea vădită 
pentru a stărui mai mult asupra ei... Rămâne 
acum să-i dăm un temei, să-i cercetăm pricinile, 
pentru a o găsi destul de firească. 

* 
Cel din âi răspuns ce ni-s'ar da, ar fi: a-

ceastă stare a literaturei noastre de acum din 
lipsa talentelor mari, a adevăratelor personalităţi 
creatoare, care deşi lasă adesea să sboare dela 
masa lor de lucru atâtea foi nedesăvârşite, ur
măresc totuşi o viaţă întreagă firul unei creaţii 
literare mai largi, mai bogate... 

Mărturisesc că acest lucru s'ar putea sus
ţinea într'o măsură. 

Generaţia actuală n'a dat un Eminescu, un 
Coşbuc, un Caragiale, un Delavrancea sau un 
Vlahuţă; e drept că ea n'a dat încă tot ce e 
legitim să aşteptăm dela dânsa, dar s'ar putea 
susţinea că nu e de prevăzut, după faptele cu
noscute până acum, ca această generaţie să e-
galeze generaţia trecută în privinţa lărgimii in
spiraţiei. Nu pun în discuţie trecutul. Ar fi o 
chestie destul de delicată, şi n'aş voi să aduc 
cuiva vre-o jignire. De altminteri nici nu mă 
îndoesc de talentul contemporanilor noştri. De 
aceea voi lăsa cu totul la o parte acest joc atât 
de delicat al comparaţiilor, care are mai totdea
una nenorocitul rezultat de a nemulţumi pe toată 
lumea, şi pe acei pe care îi lauzi şi pe acei în 
dauna cărora faci comparaţia... 

înlăturând deci această cântărire prea sub
tilă, prea delicată, şi mai ales prea subiectivă, 
mă voiu mărgini a studia acum chestiunea 
dintr'un alt punct de vedere., în care nu mai 
poate încăpea tăgada. Voi dovedi anume, că una 
din primele — şi cea mai însemnată — a fări-
miţirii literaturii noastre, sunt şi împrejurările 
economice, în care se desvoltă literatura noastră 
de azi. 

E ştiut că la noi literatura n'a fost nici odată, 
nu un izvor de îmbogăţire, dar chiar nici un 
mijloc de existenţă. Nu s'a putut nici odată trăi 
din scrisul literar. A fi scriitor nu înseamnă a 
avea o profesiune; trebuia să fii mai întâiu ceva 
pentru a te putea îngădui apoi să te îndeletni
ceşti cu literatura, pe îndelete, fără nici o grabă, 
de-oarece pagina tipărită neaducând bani, nu 
era nevoe s'o arunci în circulaţie înainte de 
vreme. Această desăvârşită nerăsplătire a mun
cii literare e pricina că literatura noastră a fost 
făcută la început de boeri, sau de oameni cu 
stare care vedeau în scris un fel de otium cum 
dignitate, sau cari aveau o sinceră dragoste 
pentru cultura românească. Numai în urmă a 
venit literatura proletarilor, a intelectualilor să
raci al căror prototip e marele Eminescu, atât 
de încercat de mizerie, el care ar fi trebuit să 
poată trăi din belşug de pe urma penei lui ge
niale. Literatura însă nu i-a adus nici un ban, 
şi pentru ca să trăiască a fost silit să facă zia
ristică, sau să primească funcţii infinit mai pe 
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ror Românilor de omenie sub steagul sin
gur mântuitor al partidului naţional român. 
Ziua de mâne trebue să fie începutul unui 
năvalnic avânt, care nu se va mai putea 
opri, decât în ceasul, când existenţa şi 
desvoltarea naţională a neamului românesc 
prin bine garantate instituţii de stat va fi 
asigurată pe veci. 

Naţiunea română e primejduită de 
duşmani în existenţa şa. Naţiunea română 
vă cheamă pe toţi sub steagurile ei pornite 
la luptă, Români. Amin şi Doamne-ajută 
ziceţi cu toţii şi cu toţii — veniţi! 

Jertfa şi răsplata 
La apărarea şi susţinerea acestui Stat 

al Ungariei, am contribuit şi noi Românii, 
în decursul veacurilor, cu truda braţelor 
şi cu jertfa sângelui inimilor noastre. Dar 
şi astăzi oare, nu purtăm noi, în aceiaş 
măsură ca şi toţi conlocuitorii noştri de 
alte neamuri, toate sarcinile şi nu facem 
oare toate jertfele, pe a căror totalitate se 
sprijineşte siguranţa patriei în afară, şi ar 
trebui să se razime şi propăşirea ei în-
năuntru ? 

Ar t rebui! Dar în această privinţă 
suntem nevoiţi să vedem cu durere că 
jertfele noastre merg în mare parte în pa
gubă, că ele pentru noi nu dau roade, ba 
chiar că servesc la alimentarea unor mij
loace îndreptate împotriva intereselor şi 
chiar împotriva existenţei noastre na
ţionale. 

Este cel mai revoltător spectacol pe 
care un stat organizat — pretins organi
zat, — poate ca să-1 dea. Contribuirile cu 
parte din produsul muncii unui popor, 
jertfa de sânge la care el trebue să fie 
întotdeauna gata, — toate acestea ar t re
bui în chip firesc să aibă drept urmare 
ocrotirea lui, înlesnirea năzuinţelor de pro
păşire, materială şi intelectuală, cari n'ar 
avea decât să-1 ridice, şi prin aceasta să 
sporească tot mai mult puterea lui de par
ticipare la opera de bunăstare şi înălţare 
comună. In loc de aceasta, în nenorocitul 
Stat al Ungariei, mulţumită triumfului unei 

politice de inimi mici şi de patimi mari, 
se caută să se înăbuşe însăşi puterea şi 
înseşi izvoarele de viaţă ale unora din 
fiii, din susţinătorii fireşti ai acestui Stat. 

Niciodată o politică mai oarbă, mai 
nătângă, n'a încătuşat, n'a ţinut în loc, 
forţele vii ale unui Stat. Niciodată nu s'a 
lucrat cu o râvnă mai deplorabilă la în
lăturarea, la înstrăinarea, bunelor voinţe 
populare faţă de conducerea oficială cen
trală, — a maiorităţii cetăţenilor faţă de 
guvernul ţării. Şi niciodată nu s'a reuşit a 
se arunca mai cu norocoasă mână să
mânţa urei şi a vrajbei între fiii ace
leiaşi patrii, între cetăţenii aceluiaş Stat. 

Căci nu e oare firesc, ca şi cel de 
pe urmă cetăţean, nedreptăţit şi chinuit, 
al acestei ţări, să stea din când în când 
şi să se întrebe: — Cum ? banul muncit 
de mine să fie oare tot ca şi banul mun
cit de alţii, — şi sângele vinelor mele să 
nu aibă aceiaş preţ ca şi acela al conce
tăţenilor mei de altă limbă ? Toate acestea 
să nu fie şi pentru mine, ci numai pentru 
alţii ? Aceasta să fie dreptatea pe care 
Dumnezeu o îngăduie, aci pe pământul 
străbunilor noştri şi al nostru ?... 

Prea necunoscător de suflete ome
neşti trebue să fie acela, care să-şi închi
puie, că astfel de gânduri nu vor încolţi 
în reflexiunea, chiar şi tăcută, a tuturor 
celor nedreptăţiţi şi apăsaţi. Iar din ase
menea gânduri ce poate să iasă? . . . Prea 
necugetat trebue să fie acela, care să nu-şi 
pună niciodată asemenea întrebare şi să 
nu se gândească la răspunsul, la singurul 
räspuns, care i-se impune. 

Amărăciune şi otravă se adună în 
toate acele suflete; este o lege firească, 
pe care nimic nu poate s'o împiedice, nici 
pseudo-legi omeneşti nici teroare fără de 
lege, aceasta ca orice nedreptate să-şi pi
cure în inima omului firea ce va sta şi va 
fermenta acolo, sinistru sfătuitoare şi de 
nimic bun promiţătoare... 

Ce ? Când şi cel din urmă recrut ro
mân va vedea, că s'a dobândit, pentru 
limba maghiară, în armată, o escepţie dela 
care limba lui românească e exclusă, 
svârlită ca o otreapă, nu se va răsvrăti, 

jos de meritul lui, sau ce e şi mai trist a fost 
silit să întindă casca lui Belizarie pentru a cere 
obolul carităţii publice... 

Acum în urmă, şi ca un corolar al mişcării 
dela Sămănătorul, şi a trezirii gustului pentru 
citit în mase mai largi, munca literară a început 
să găsească oare-care răsplătire, zic numai o 
oare-care, ceeace ne va da întreaga deslegare a 
chestiei pe care am ridicat-o... 

începe a se câştiga câte ceva cu scrisul. 
Fireşte însă că literatura n'a ajuns şi la noi o 
profesiune ca în alte ţări străine, ca în Franţa 
de pildă, unde se poate câştiga un milion de pe 
urma unei piese de teatru de mare succes. sAcolo 
a fi scriitor ajunge pentru a trăi din larg şi cu 
demnitate, pentru a produce deci pe îndelete, 
pentru a publica numai atunci, când opera a pri
mit toată îngrijirea de care are nevoe perfecţia, 
fie ea chiar relativă... 

La noi, în starea de acum, e numai un în
ceput de retribuţie a activităţii literare, un în
ceput îmbucurător, de sigur, dar care atâta vreme 
cât e un început are şi urmări neprielnice prin
tre care număr chiar şi fragmentarea. Literatura 
de astăzi... Plata este neîndestulitoare, — şi nu 
invinuesc pe editori, căci în literatură ca şi într'o 
piaţă comercială, plata se face sub înrâurirea 
cerinţă publicului... Am arătat că a început să 
se citească mai mult, însă cerinţa nu e atât de 
mare pentru a îngădui ca scriitorii să fie răs
plătiţi după meritul lor, astfel ca, viaţa fiindu-le 
asigurată, să poată lucra pe îndelete, cu drago

ste, şi nu sub apriga înţepare a nervilor, în goana 
unei'modeste sume. 

Suntem într'o epocă de tranziţii. Şi fără a 
fi paradoxal, trebue să deplângem acest rezultat 
neaşteptat al unui început bun: retribuţia scrii
torilor. 

In loc ca literatura să fie făcută de câteva 
talente, ce 'şi găsesc sprijinul vieţii aiurea, ea e 
făcută astăzi de mult mai mulţi scriitori ce 'şi 
caută existenţa întrânsa, şi, cum împrejurările în 
care trăim nu îngădue o răsplătire mai mare, ce 
s'ar cuveni operilor făurite în lungi ani de crea
ţie înceată, scriitorii noştri se văd siliţi a fabrica 
numai schiţe, încercări cronice, nuvelete, şi alte 
fărâmituri literare, singurele ce se pot face pen
tru renumeraţia ce li-se dă. 

Dar în această privinţă mai sunt şi alte 
lucruri de zis. 

§ Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 
J medic univ. special ist In arta dentisticâ, 
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şi într'ânsul, tot simţul de dreptate şi bruma 
de demnitate omenească ce trebue să mi
jească şi în sufletele cele mai primitive, 
sau pe cari trufiei nesăbuite a unora le 
place să le socotească drept atare ? El nu 
va şti poate,'acel recrut, de consideraţiile 
cari ne fac pe noi să ţinem la garanţiile 
de unitate, şi deci de forţă, a armatei co
mune a monarhiei; dar atât de amorţit su
fleteşte nu va fi nici unul, ca să nu vadă 
şi să nu simtă nedreptatea, micşorarea, ce 
se caută să i-se aducă lui şi neamu
lui său. 

Chiar dacă am voi, nu stă în puterea 
noastră să potolim revolta şi să îndulcim 
amărăciunea din sufletele celor nedreptă
ţiţi, celor umiliţi şi ofensaţi. Dar nici nu 
o vrem aceasta, fiindcă suntem pătrunşi şi 
noi, suntem pătrunşi cu toţii, de aceeaşi 
amărăciune şi de aceeaş revoltă; şi dacă 
ea nu ne-ar turbura sufletele în faţa celor 
ce avem să îndurăm, ar însemna că nu 
mai suntem decât o adunătură de sclavi, 
cu simţul de demnitate omenească şi na
ţională atrofiat. Şi aşa ceva nu sun
tem noi. 

Nu suntem; şi de aceea zicem şi noi 
poporului nostru întreg, tuturor celor des
pre cari ştim că la inimă le vorbim şi cu 
drag şi nădejde ne ascultă: 

Da, apărăm ţara şi noi şi o susţinem; 
ne dăm şi noi, pentru aceasta, prinosul 
muncii şi jertfa sângelui nostru. Iar pică
tura de sânge românesc e tot atât de pre
ţioasă ca şi a oricărui reprezentant al ce
lorlalte popoare alcătuitoare ale acestui 
Stat, şi sudoarea în care îşi câştigă Ro
mânul banul lui trudit, tot atât de sfântă 
ca şi a celorlalţi contribuabili ai ţării. Ba 
şi mai mult poate, căci cu intenţie şi cu 
sîlă el este pus mereu, sistematic, în con
diţii de existenţă mai grele decât cei năs
cuţi într'o zodie mai norocoasă, e prigonit 
şi strîmtorat în viaţa lui economică, e 
constrâns la contribuiri suplimentare pen
tru biserica şi şcoala lui, — şi câte alte 
greutăţi şi împiedicări, pe cari privilegiaţii 
sorţii nu le cunosc, mai are el să sufere! 

Noi acestea suntem datori să le spu
nem poporului nostru, — şi le spunem. 
Le spunem cu atât mai mult, cu cât sun
tem convinşi că aducem, cu acest chip, 
un serviciu şi patriei noastre comune şi 
conlocuitorilor noştri de alte neamuri, că
rora nimic nu putem să le dorim mai 
mult, în interesul lor chiar, decât să aibă 
ochi şi să vadă, să aibă urechi şi să 
audă! 

Interviewul vicarului trădător 
Mangra şi „Tribuna" 

„Tribuna" în numărul său de azi pu
blică în întregime interviewul, pe care 1-a 
acordat trădătorul vicar V. Mangra ziaru
lui „Nagyváradi Napló". 

Interviewul e următorul: 
— „Evenimentele ce s'au petrecut în ju

rul comitetului naţional român, fără îndoiaiă îşi 
au importanţa lor, dar nu sunt atât de grave în 
urmări, cum ar putea crede cei neiniţiaţi. Co
mitetul înainte cu ani a avut greutate, a avut 
rol de factor politic, dar în vremile din urmă 
s'au deslănţuit în sânul partidului certuri interne, 
cari au subminat autoritatea comitetului. In 
conducere sunt reprezentaţi mai mulţi advocaţi 
tineri, oameni doritori de a juca rol politic cari 
în loc de năzuinţe conştiente ocupă opinia pu
blică românească cu chestiile lor personale. 
Dintre cei vechi, dr. Gheorghe Pop de Băseşti, 
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Teodor Mihali şi chiar Vasile Lucaciu în parte 
nu fac nimic împotriva frământăriior şi teroris
mului din partid. Mai multă autoritate avea în
tre ei Nicolae Oncu, dar chiar el a părăsit cel 
dintâiu comitetul naţional. 

Publicul românesc ar fi bun bucuros dacă 
comitetul şi-ar înceta orice activitate. Lupta 
dintre „Tribuna11 şi „Românul" i-a adus pe Ro
mâni şi de altminteri înaintea dilemei de a nu 
şti de cine să asculte. Alta n'au putut să ce
tească, decât cum oamenii partidului se inzultă 
şi înjură reciproc şi descoper rănile partidului 
într'un şir neîntrerupt de desvăliri. Ar fi o ade
vărată uşurare pentru inteligenţa şi preoţimea 
românească, dacă ar scăpa acum de sub coşma
rul certurilor din comitet. 

Despre activitatea comitetului acum nu 
vreau să fac declaraţii. Eu de mult nu mai am 
nici un contact cu oamenii aceia. De altmin
teri niciodată n'am fost membru al comitetului, 
numai odată am condus afacerile comitetului în 
mod provizoriu. De altă parte eu m'am împăr
tăşit de destule atacuri pentru faptul că, ascul
tând de convingerile mele şi ţinând seama de 
binele obştesc, vestesc zădărnicia mijloacelor 
vechi ale politicei naţionale româneşti şi pro
pag conlucrarea paşnică cu ungurimea. In ce 
priveşte comitetul am declarat deja în discursul 
meu rostit în şedinţa dela 2 Iunie a camerei de
putaţilor, că numai bunăvoinţei şi toleranţei gu
vernului are să mulţumească existenţa sa, căci 
doară ordinaţiunea ministerială numărul 71 din 
1894 a constatat, că existenţa partidului naţio
nal român e lipsită de orice bază de drept şi 
dacă îşi va urma activitatea în direcţia veche, 
,se vor lua împotriva lui cele mai severe masuri 
legale". 

Urmările desmerabrărei comitetului parti
dului naţional nu pot fi decât îmbucurătoare. 
Preoţimea română, care zăcea până acum sub 
jugul partidului naţional, se va scăpa de acest 
terorism şi se vor întoarce la arhierei, condu
cătorii lor fireşti. Va urma aceea ce a spus 
contele Tisza: că poporul românesc va şti nu 
peste mult, unde să-şi caute conducătorii lui şi 
fericirea. Nici unul nu a făcut până acum parte 
din comitetul naţional şi din pricina aceasta 
tocmai biserica şi împreună cu aceasta, în inte
resul poporului, şi arhiereii nu au putut să vadă 
cu ochi buni activitatea comitetului naţional. 
Atunci când eu am cerut ameliorarea stărei 
preoţimei gr.-orientale, am făcut mai mare ser
viciu preoţimei, decât comitetul naţional, care a 
voit să câştige fericirea preoţimei, clasei intelec
tuale şi poporului cu o politică vie grandiloc
ventă, cu injurii şi lozinci falşe. Criza comi
tetului naţional va deschide în sfârşit ochii preo
ţimei române, pe care dacă o va pierde parti
dul naţional, va pierde pen +ru totdeauna şi po
porul dela sate. 

Dacă prin urmare, în vremea din urmă, nu 
s'a putut atribui o însemnătate mai deosebită 
comitetului paitidului naţional, totuş procesul 
lui de disoluţie este un moment destul de Im
portant, care să accelereze înfiinţarea politicei 
sănătoase maghiaro-române." 

„Tribuna" face acestui interview ur
mătoarea introducere: 

Reproducem mai jos exhibiţiile criminale 
ale trădătorului vicar, făcute în formă de inter
view unei gazete ungureşti. Ele trebue să tre
zească toată atenţia noastră a tuturora asupra 
uneltirilor acestui mizerabil, care dupăce a pro
vocat actuala luptă fratricidă, pândeşte acum 
să-şi încoroneze opera: să distrugă cu desăvâr
şire partidul şi poporul românesc să fie dus ca 
o turmă, sub conducerea vlădicilor, dependenţi 
de guvern şi fireşte sub conducerea sa. 

Căci el, numai el a provocat şi dezastrele 
de azi, toată cearta care ne sfăşie, toată per-
turbaţia asta gravă a vieţii noastre de partid, 
care ne mistue puterile într'o încăierare nebună 
a unora încontra altora. El, sguduind încrede
rea în cinstea oamenilor a deschis zăgazul bă-

nuelilor, a insinuărilor şi a intrigilor, care a nă-
molit şi otrăvit întreaga noastră viaţă publică. 
Toată campania dusă împotriva noastră a „Tri
bunei" n'a avut altceva la baza ei, decât aceste 
bănuieli, insinuaţii şi intrigi, de cari au profitat 
oameni de bună şi de rea credinţă, şi mai ales 
de reacredinţă, pentru ajungerea unor scopuri de 
ordin personal. 

Dar dacă am ajuns odată până aci, este 
imposibil să mergem mai departe, fără a ne face 
înşine vinovaţi de consecinţele dezastruoase ale 
acestui războiu nefast. Continuarea mai departe 
a luptei ce ne sfăşie, nu poate să aducă roade 
decât pe seama lui Mangra. Spectrul negru al 
camilafcei din Oradea-mare, iată că se şi de
semnează pe fondul întunecat al vieţe, noastre 
naţionale. 

Să nn căutăm, cine e vinovat, să nu ne 
pierdem în recriminări, acuzaţii şi învinuiri: 
vinovat rămâne celce nu încetează lupta ! Tre
buie să simţim cu toţii, că o răspundere în faţa 
lui Dumnezeu şi a istoriei apasă asupra noastră 
şi că a sosit momentul să ne dăm ca fraţii 
mâna. Noi o întindem din nou, în toată since
ritatea sufletului nostru şi inspiraţi de cea mai 
curată dragoste de neam. Membrii comitetului 
naţional se întrunesc Duminecă din nou în Oră-
ştie, îi rugăm, în numeie intereselor superioare 
ale neamului, să o primească." 

Ca pupăză pe colac d. dr. Nicolae 
Oncu, despre care amicul său Mangra 
susţine, că el, „avea mai multă autoritate 
în comitetul naţional", acum după un an 
de zile, se lapădă în publicitate de tova
răşul său. Se lapădă acum, dupăce sco
pul tovarăşului: ruinarea autorităţii comi
tetului şi spargerea solidarităţii depline a 
partidului naţioal român, Ieste ajuns. Şi 
bine să se ştie, că nu Mangra a distrus 
solidaritatea naţională, căci dezertarea 
unui singur ticălos, nu ar fi fost în stare 
să facă lucrul acesta, ci acea solidaritate 
nafională, singura noastră armă în lupta 
grea, ce o purtăm în contra duşmanilor 
existentei noastre naţională, a fost spartă 
prin „Tribuna" şi oamenii săi. 

După toate acestea, ca să îmbete lu
mea şi mai departe cu apă rece, constată 
că : „A sosit momentul să ne dăm ca 
fraţii mâna. Noi o întindem din nou în 
toată sinceritatea sufletului nostru şi ins
piraţi de cea mai curată dragoste de 
neam". 

Şi în acelaş număr, în care or
ganul călugărilor conliturgisitori „întinde 
mâna de pace", în alt articol sub titlul 
„Bietele noastre discuţii" susţine, că : 
„Este acum aproape un an de zile, de 
când în coloanele acestui ziar (ale Tri
bunei! N. R.) au început să se publice 
păreri obiective, prin cari se cerea o pri
menire a spiritului luptelor noastre poli
tice, delăturând unele elemente incapabile 
aşezate în f runte" . 

Si în acest articol „Tribuna" inzultă 
din nou comitetul, concluzele lui le nu
meşte „derizorii", organul comitetului îl 
numeşte „ruşine a presei noastre" şi con
stată apoi maiestos: „Dreptatea este pe 
partea noastră şi punându-ne noi şi pe 
mai departe în slujba acestei dreptăţi, 
vom face un real serviciu neamului nostru". 

Care va să zică dreptatea este pe 
partea „Tribunei" şi ea se va pune şi pe 
mai departe în serviciul acestei dreptăţi. 

p e h i p o t e c ă , a m o r t i s a r e 

ş i c u c a m b i i p e m o ş i i , o r i 

c a s e d e c h i r i e , s u b c o n d i ţ i i l e 

c e l e m a i f a v o r a b i l e 

Asta nu poate să însemne altceva, decât 
că „Tribuna" va urma şi pe mai departe 
dărâmarea autorităţei comitetului naţional 
şi spargerea solidarităţei noastre naţionale. 
Şi ca echivocitatea ei fără păreche să-şi 
ajungă culmea: în acelaş număr zice, că 
întinde mâna de pace. 

Nu ştim ce să mai zicem. Cred oa 
menii aceştia, că toată lumea românească 
e hăbăucă? Dacă „Tribuna" „are dreptate" 
şi dacă ea „se pune şi pe mai departe în 
slujba acestei dreptăţi", atunci pe cine vrea 
să prostească cu „întinderea manei de 
p a c e ? " 

Dacă d-nii dr. Nicolae Oncu şi Ro
man Ciorogariu, căci ei sunt „Tribuna", 
ori cât şi-ar închipui d. Oct. Goga, că 
este stăpân peste ea — doresc sincer şi 
fără gânduri rezervate pacea şi vreau să 
reîntre cu suflet curat în şirul luptătorilor 
naţionali, n'au decât să se supună conclu
sului comitetuiui naţional luat în unanimi
tate (cu excepţia d-lui dr. Nicolae Oncu) 
în şedinţa sa din 21 Febr. (6 martie) a. c. 
şi care concluz este următorul: 

„Dacă d. dr. Nicolae Oncu declară, 
că recunoscând disciplina de partid supune 
afacerea „Tribunei" aprecierei comitetului 
naţional şi dacă d. dr. Nicolae Oncu de
clară, că fiind averea „Tribunei" avere na
ţională şi prin urmare destinată a fi în 
serviciul partidului naţional român, această 
avere o pune la dispoziţia comitetului na
ţional, ca singur reprezentant legal al par
tidului naţional român: — în acel caz 
comitetul naţional este aplicat să exmită 
din sânul său în scopul statoririi amănun
telor şi găsirei garanţiilor necesare o co
misie de 5 inşi, în care însă nu vor pu
tea lua parte acei membri ai comitetului, 
cari în controversa din jurul „Tribunei" 
au stat în primul plan." 

Comitetul naţional şi-a spus deci cu
vântul său în chestiune. A oferit d-nilor 
dela „Tribuna" cu suflet curat pacea. D-nii 
dr. Nicolae Oncu şi R. Ciorogariu, stăpâ
nii „Tribunei", n'au deci să ofere, ci au 
pur şi simplu să primească pacea oferită 
din partea comitetului naţional, dacă şi 
dânşii întf adevăr şi cu suflet curat doresc 
pacea. 

Stăpânii „Tribunei" au deci cuvântul. 

Sfinţeşte scopul mijloacele? 
In nr. 124 al ziarului „Tribuna" apă

ruse un comentar al unei scrisori din 
Viena, sub titlul „Apucături caracteristice". 
E vorba de-o glumă de prost gust, datată 
din Viena şi făcuta de-un individ lipsit de 
simţul de ruşine şi de orice scrupul de 
ordin moral, făcută pe socoteala „Tribu
nei" şi pe-a celor câţiva „prieteni tineri" 
din Viena. Era o aderenţă, cu mai multe 
iscălituri falsificate, între cari două fictive 
cu însemnare pornografică în limbile 
slave. 

Iată cum comentează „Tribuna" acest 
caz, între al tele: 

8ücs F. Vilmos 
A r a d , Karolina-utca nr. 8. 

Q C a s ă propr ie lângă fi l iala poştală. Q 
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„Scrisori anonime de-un cuprins 
scârbos, pe cari Ie primesc redactorii, 
şi colaboratorii noştri, falsificări stu
pide ca cea pe care o desvălim astăzi, 
iată aşa zisele arme autorizate. Căci 
să băgăm bine de seamă, că aceste 
exhibiţii de inconştienţi, cadrează de 
minune cu limbagiul şi purtarea zia
rului autorizat „Românul". 
Iar ceva mai înjos: 

„Aceste apucături ale ziarului au
torizat şi ale cetitorilor lui sunt ca
racteristice pentru o anume stare de 
spirit a oamenilor dela noi şi nu pu
tem să le judecăm decât sub acest 
raport. 

De câtă primitivitate trebue să fim 
capabili, ca să poată să existe în 
societatea noastră un ziar şi nişte 
oameni cu astfel de moravuri." 
De încheiere zice, c ă : 

„ Directorul „ Românului" patroneaz ă 
toate aceste manopere." 

Imediat după apariţia adresei din 
chestiune atât bătrânii din colonie, cât şi 
tinerii fără deosebire de „romanişti" ori 
„tribunişti" au desaprobat în convenirile 
lor, în tonul cel mai categoric această 
tragere pe sfoară de caracter atât de 
josnic. 

Şi orice mişcare de a da de urma 
autorului falsificării de adresă a rămas za
darnică. Şi nedumeriţi am rămas noi tine
rii, — pe cari s'ar părea, că ar cădea 
pata, — jigniţi în simţul de demnitate şi 
seriositate în alegerea armelor în discuţii 
de ordin mai mult sau mai puţin principiar. 
Şi nici nu ne trece prin minte, că un tâ
năr înzestrat cu o cultură academică s'ar 
putea dimite la o manoperă, ce reoglin-
deşte ultima treaptă de stare morală. 

Deaceea am ţinut şi ţinem de corect 
pasul acelor tineri „tribunişti", de a căror 
nume s'a făcut abus, că au atras atenţiu
nea redacţiei asupra odiosului fapt, dân-
du-i o desminţire categorică. 

Dar un lucru nu l'am crezut! Nu am 
crezut, că „Tribuna" e în stare să tragă 
deducţiunile pe cari le-am văzut mai sus, 
dintr'un caz ce să condamnă prin sine. 

Izolatul fapt detestabil, ce păcătuieşte 
contra celor mai elementare regule de bu-
năcuviinţă, ziarul „Tribuna" l'a atribuit 
influenţei directe a d-lui jGoldiş şi a „unui 
aderent sincer al partidului," şi dupăce 
generalizează faptul cu o nesocotinţă re
voltătoare a legilor logicei şi a adevărului 
exclamă cu patos : „iată aşa zisele arme 
autorizate!" 

Dar nu rămân cruţaţi nici cetitorii 
ziarului „Românul", făcându-i complici la 
„apucătura" mârşavă a unui netot. Chiar 
nivelul moral al întregei societăţi româ
neşti e atacat în mod infam, când auto
rul comentarului îşi pune întrebarea: „De 
câtă primitivitate trebue să fim capabili, 
ca să poată să existe în societatea noas
tră un ziar şi nişte oameni cu astfel de 
moravuri ?" Era firesc, ca din premise 
false şi perverse se tragă astfel de conclu

zii pe cât de absurde, pe atât de revol
tătoare ! 

Şi ne întrebăm nedumeriţ i : ce vină 
poartă d. Goldiş, ziarul „Românul", ceti
torii, întreagă societatea românească pen
tru fapta unui individ, ce şi-a pierdut sim
ţul de cinste ? 

Fără a părăsi câtuş de puţin margi
nile obiectivitătii, vedem, că „Tribuna" în 
mijlocul frământărilor şi svârcolirilor de-aş 
justifica ţinuta, s'acaţă desperată de orice 
umbră de pretext, pentru a submina baza 
morală a organului, care nu-i este pe 
plac, vedem, că înaintea „Tribunei" nu 
există mijloc destul de josnic, pe care 
să nu-1 aplice în vederea ajungerii scopu
lui ei. 

Ori poate apucătura ziarului „Tribuna" 
să basează pe principiul de-a vedea prin 
ochelari proprii, adecă a imputa altuia, de 
aceea ce tu eşti capabil ? 

Pentru a ilustra rezultatul acestor ma-
nopore, vă pot comunica, că pe un prie
tin al meu odinioară sincer aderent a 
„Tribunei" numai manoperele ei josnice 
l'a făcut „romanist" din creştet până 'n 
tălpi. 

E clar, că d-nii angajaţi Ia redacţia 
„Tribunei" sunt stăpâni desăvârşiţi pe „no
bilul" meşteşug de-a povesti adevărul şi 
neîntrecuţi maeştri în ale rabulisticei. 

Dar îi întrebăm : oare scopul sfinţeşte 
mijloacele ? 

I. C., cand. med. 

Ucigaşii lui Achim achitaţi 
Adânc mâhniţi în sufletul nostru primim 

sentinţa neaşteptată a Tribunalului din Giula. 
Asasinii „regelui ţăranilor" Andreiu A. Achim. 
fraţii criminali Gavril şi Andrei Zsilinszky sunt 
achitaţi. 

Ucigaşii temerari, cari înarmaţi şi hotărîţi 
a extermina cu orice preţ pe duşmanul intereselor 
lor familiare întră în dormitorul contrarului ca 
să-i ceară socoteală pentru ofense şi atunci pro
vocate, chiar din partea lor — sunt declaraţi în 
faţa lumei întregi de nevinovaţi. Cinci zile a du
rat acest proces monstru, în care, ca nici-odată 
s'au desvălit în toată golătatea lor scârboasele 
uneltiri oculte şi toată infecţia morală a acelui 
cuib de parveniţi polilici, cari îşi făceau şi cearcă 
înainte să-şi facă hatârul pe spatele răbdării ale 
blândului popor slovac din Ciaba. In aceste cinci 
zile s'a arătat în lumină adevărată toate meschi
năriile toată infamia luptelor ce le purtau siste
matic şi cu atâta îndrăzneală „domnii", privile
giaţii, împotriva rebelilor, cari au îndrăznit să pre
tindă drepturi acelui popor, care lănţuit nedes
părţit de glia, munceşte din greu contribuind la 
susţinerea şi fortificarea statului stăpânit şi ex-
plotat de ei. 

Fasiunile martorilor de toate categoriile au 
zugrăvit un tablou răspingător, desnădăjduit de 
tulbur^ acestui oraş din mijlocul Bărăganului un
guresc, unde s'au adunat în timpul din urmă 
toate existenţele dubioase, cari nu mai au ce 
pierde, pentru a-şi face mendrele pescuind în 
tulbure, şi exploatând starea de anarhie a vieţei 
sociale din acest oraş oine situat, devenit azil al 
tuturor naufragiaţilor. 

Intre asemenea împrejurări sinistre era prea 
firesc ca individul frământat de idealuri măreţe, 
eroul care cearcă o acţiune de purificare a mora
vurilor infectate să se afle în faţă cu armata re
fractară şi lipsită de orice scrupule şi alegerea 
armelor de luptă pentru susţinerea şi apărarea 

intereselor celor aliaţi de a despoia credulitatea 
mulţimei 

Acest erou de un sfârşit tragic a fost Achim. 
Adoratul „rege" al muncitorimei, temutul tuturor 
feudalilor privilegiaţi, vecinicul veghe, care cu o 
înverşunare şi curaf, ce numai însufleţirea curată 
le poate împrumuta, a pornit procesul de prime
nire a moravurilor destrăbălate din oraşul său în
fruntând cu cerbicie atacurile temerare ale du
şmanilor lui de moarte. Şi a ţinut piept multă 
vreme curentului acesta năvalnic de extirpare a 
orice tendinţă curăţitoare, ca orice nizuinţă spre 
ideal, în sfârşit însă a sucombat în lupta ine
gală. 

Doi tineri din clasa privilegiaţilor, a cărei 
gogoriţă era iubitul cap al partidului ţărănesc 
într'o bună zi au luat hotărîrea neînduplecată de 
a extermina acest reprezentant dârz, îndărătnic şi 
neadormit al intereselor poporului său. Si intrând 
în odaia lui de dormit l'au ucis în modul cel 
mai tâlhăresc. 

Un asemenea asasinat evident de caracter 
politic, nu mai se află altul în analele justiţiei 
ungureşti. O întreagă lume s'a indignat şi scan-
dalisat de temeritatea fără seamăn a acestor ti
neri representanţi ai clasei privilegiate, cu care 
au scăpat de cel mai înfricat inimic de moarte al 
tendinţelor feudaiiste. 

Cinci zile de agitaţie continuă am aşteptat 
condamnarea meritată a ucigaşilor, cari se sfi-
esc a invoca chiar codicele cavaleresc întru apă
rarea faptului mişelesc ce l'au săvârşit. Erara si
guri, că mâna dreptăţii are să lovească puternic 
asupra nemernicilor, cari în ziua mare pătrund 
în casa cetăţeanului paşnic, lipsit de arme, să-1 
omoare. 

Zadarnice erau însă aşteptările noastre juste. 
Zadarnice erau şi fasiunile, cari au atâta claritate 
a dovedi intenţiunea asasinilor de a-1 răpune, ca 
nişte tâlhari ordinari, cu gândul de H-1 asasina 
au pătruns în casa lui Achim, înarmaţi şi gata Ia 
orice întâmplare. 

In faţa intereselor ameninţate ale clasei 
privilegiaţilor însă trebue să amuţească orice ar
gument, orice judecată, orice dreptate. Tinerii 
trebue absolvaţi, ca să se stabilească pilda în
fricoşată pentru cei ce vor avea curaj să se ri
dice împotriva „domnilor". 

Şi exemplul s'a dat. Ucigaşii sunt azi de
claraţi de nevinovaţi, spre surprinderea tuturor 
oamenilor înzestraţi cu sentimentul dreptăţei. 
Justiţia ungurească, care te judecă pentru un 
cuvânt aspru cu pedepse grele, justiţia aceasta 
faimoasă, care face atâta paradă cu paragrafii 
şi cu formele azi şi-a ajuns apogeul. A săvârşit 
abuzul cel mai condamnabil ce-1 poate săvârşi 
o justiţie în numele dreptăţei: a achitat pe asa
sinii lui Achim. Suntem indignaţi în adâncul su
fletului nostru de procedura aceasta fără seamăn, 
care s'a făcut sub scutul instituţiunei Curţei cu 
juraţi. Abuzul acesta scârbos şi transparent este 
de o capitală însemnătate pentru noi cei ce lup
tăm în numele poporului pentru adevăratele in
terese ale lui. 

Ne dă să înţelegem, că în lupta pentru su
fragiul universal avem în faţa noastră coaliţia 
de interese a celor cu întinse latifundii, cari nu 
vor cruţa jertfele chiar şi cele mai mari şi nu 
vor întârzia să se folosească de toate mijloacele 
ce li-se îmbie pentru a ne zădărnici campania 
şi a ne surpa bazele de drept pe cari stam în 
conştiinţa adevărului, ai cărui neîntimidaţi apo
stoli suntem. Dar tot atunci ne spune şi aceia, 
că abuzul acesta disperat şi pălmuirea neruşinată 
a dreptăţei este poate cea din urmă sforţare a 
acestei clase menită peirei prin moravurile sale 
corupte. Se pare că e ultima licărire de viaţă a 
acestei clase procedura criminală faţă de un con
trar politic de felul lui Achim. Şi avem nădejde 
mare că din pământul udat cu sângele lui Achim 
în curând va răsări floarea măreaţă a adevăratei 
democraţii, a cărei înainteluptător a fost „regele 
ţăranilor". Suntem convinşi că moartea lui, dar 
mai mult decât orice alta, achitarea ucigaşilor 
lui va da avânt puternic acţiunei de fermentaţie 

Balázs Péter, arhitect. Arad, B) Választó-utca 21 
Face planuri şi execută orice lucrare în branşa aceasta în modul cel mai 

conştienţios pe lângă preţurile cele mai ieftine. 
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a vieţei noastre publice, promovând izbânda 
grabnică a sufragiului universal. 

Din parte-ne ne-am ales cu o experienţă 
amară mai mult despre justiţia preamărită a ţării 
noastre, care achită ucigaşii, fără scrupule, care 
încurajează omorul şi ilegalitatea. 

Liberalism falş. Ieri ministrul de justiţie 
a prezintat Camerei un teanc de proecte noui. 
Intre acestea se găseşte o dispoziţie foarte în-
greunătoare şi vătămătoare pentru advocaţi. Dis
poziţia aceasta nici decât nu poate fi numită 
liberală într'o ţară care încontinuu accentuiază, 
că într'o ţară liberă dreptul cel mai frumos al 
cetăţeanului este, că cât mai uşor să-şi poată 
câştiga mijloacele de traiu. Recunoaştem, că ad
vocaţilor practicanţi actuali le serveşte spre bu
curie, dacă generaţiilor mai noui li-se îngreuiază 
păşirea pe cariera advocaţială; dar nu putem 
recunoaşte, că în general împedecarea aceasta a 
statului ar fi şi spre folosul tuturor cetăţenilor. 

Dacă se şi aduce o astfel de lege reacţio
nară, baremi aplicarea ei ar trebui să se facă 
mai cu dreptate. 

Proastă situaţie. Câtă vreme politicianii 
unguri încontinuu rostesc vorbiri frumoase des
pre liberalism, într'aceea tot mai des apar pro
iecte, ordinaţiuni şi dispoziţiuni de-ale miniştri
lor, cari tot mai mult şi mai tare dovedesc re
gresul condamnabil. Dovadă, cât de muit se de
părtează sistemul actual de adevăratul liberalism, 
este, dispoziţia §-ultii 93 al proiectului ce va să 
între în vigoare în chestia libertăţii de presă. 
Dispoziţia uceasta cvalifică de delict şi pedep
seşte publicaţiile ziaristice nu numai în chestii 
criminale, ci şi publicarea petiţiunilor celor mai 
simple civile juridice. Deci înregistrarea în presă 
a insinuărilor pentru omoruri, punerea sub tuto-
rat etc. etc., chiar în chestiile cele mai simple 
se opreşte, dacă aceea s'a făcut fără aprobarea 
au tori taţi'or. 

Iată ce scrie ziarul „Világ", despre cea mai 
nouă mişelie a guvernului unguresc: 

„In cazul de faţă trebue să batem alarmul, 
trebue să chemăm la luptă întreaga presă şi 
opinia publică ungurească, deoarece cum se vede 
aici se pregăteşte o contrabandă, voiesc să fu
rişeze în lege, la aparenţă blândă, cea mai reac
ţionară şi mai retogradă dispoziţie, voiesc să su
grume vegherea şi controlul presei, care, putem 
spune, reţine dela comiterea actelor criminale pe 
mai mulţi oameni, decât întreaga administraţia 
d-lui ministru, cu rezolvirea ei înceată şi foarte 
târzie. Ciuntirea independenţei judecătorilor, pa
ralizarea puterei presei: iată, expresia adevărată 
a faimosului liberalism al guvernului liberal". 

Dar ce progres putem noi oare aştepta 
dela epoca, în care d'al de Tisza sunt stăpânii 
absoluţi ai acestei ţări nefericite, şi de dra
gul cărora şi trenurile se opresc în drumul 
deschis ? 

* 

Criza din Franţa. In Franţa a izbucnit din 
nou o criză de cabinet. In urma unui lucru mic 
la aparenţă cabinetul Monis şi-a dat demisia. In 
şedinţa de alaltăieri deputatul Hesse a prezin
tat o interpelaţie referitor la organizaţia supremă 
a armatei. 

Hesse i-a imputat adică ministrului de răz-
boiu, că într'o şedinţă a senatului se exprimase, 
că în Franţa nu există generalissim, comandant 
suprem şi că în caz de războiu comanda îi re
vine guvernului. Hesse propune să se institue 
acest post. Şi alţi deputaţi iau cuvântul şi se 
declară pentru propunerea lui Hesse. 

In sfârşit Hesse propune să se pună acea
stă chestie la ordinea zilei. In numele guvernu
lui, ministrul de justiţie Perrier respinge propu
nerea lui Hesse şi roagă camera să primească 
ca mulţumitoare declaraţiile ministrului de răz
boiu. Propunerea ajunge Ia votare nominală, 
din rezultatul căreia reiese, că guvernul a rămas 
în minoritate de 24 voturi. Acest rezultat a 
fost primit cu sgomot din partea opoziţiei, iar 
miniştrii s'au retras în camera lor, de unde au 
comunicat pe telefon prezidentului Monis, care 
zace şt acum bolnav, rezultatul nefavorabil pen
tru cabinet. 

încă în aceeaş zi s'a ţinut un consiliu 
ministerial la locuinţa lui Monis, în care s'a ho-
tărît demisionarea. Demisia a fost deja pre
zentată. 

Ministrul preşedinte Monis a făcut impu
tări aspre ministrului Perrier, că a venit cu pro
punerea lui, de oarece Monis îi comunicase deja 
înainte, că el e pentru propunerea lui Hesse. 
Acesta însă, se vede, n'a înţeles cuvintele lui 
Monis, dar nu este excclus, că şi intenţionat a fă
cut aceasta. In general însă se crede, că toată 
criza a izbucnit în urma unei neînţelegeri de 
mică însemnătate. 

După combinaţiunile, ce se fac de pe acum 
cu privire la noul guvern, se vorbeşte mult de 
Caillaux ministrul de finanţe, care se bucură de 
mare trecere. Se mai vorbeşte apoi de Briand 
precum şi de Clemenceau, care însă nu e apli
cat să primească însărcinarea. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

Dela corespondentul nostru. - -

Budapesta, 24 Iunie. 

Şedinţa se începe la orele 10y a a. m. 
Prezidează: Albert Berzeviczy. 
După verificarea protocolului şedinţei tre

cute se ceteşte protocolul de interpelaţiuni, în 
care următorii deputaţi au însemnat interpe
laţiuni: 

E. Preszly în chestia deschiderea căei tram-
way-ului electric Vat-Gödöllő; 

I. Madi-Kovăcs în chestia oprirei trenului în 
gara dela Salonta, şi 

D. Ábrahám în chestia urcărei preţurilor 
fabricatelor de tutun. 

Francisc Heltai prezintă raportul comisiei 
financiare şi de comunicaţiune în chestia mai 
multor căi ferate vicinale. 

Indemnitatea. 
L. Hegedűs în puţine cuvinte recomandă 

primirea proiectului comisiei financiare. 
Cont. Albert Apponyi declară, că partidul 

kossuthist nu primeşte indemnitatea, pe care o 
priveşte ca o chestie de încredere. Din cauza 
situaţiei austriace nu se poate forţa votarea pro
iectelor militare. 

Probabil, că dincolo va fi criză de guvern 
şi atunci cine garantează executarea pactului 
făcut? Desaprobă faptul, că prim-ministrul nu 
stabileşte între unele proiecte junctime. 

M. Lovászy, justhist, declară, 'ă partidul 
justhist nu votează proectul. 

I. Molnár, poporal, în numele partidului 
declară, că nu primeşte indemnitatea. 

Preşedintele: Ne mai anunţându-se alţi ora
tori închid discuţia. 

Cont. Khuen HérJerváry: Reflecfează la ex
cepţiile oratorilor. Declară, că guvernul face po
litică conştientă, şi că îşi va împlini toate pro
misiunile. Acuzaţiunile lui Lovászy sunt neba
zate, deoarece până acum Curtea de Casaţie a 
respins toate petiţiunile. Guvernul nu poate fi făcut 
responzabil pentru emigrare, deoarece tocmai în 
anul acesta numărul emigranţilor a scăzut mult, 
faţă de raportul ce s'a putut constata pe timpul 
coaliţiei. In chestia reformei electorale şi azi gu
vernul stâ pe baza mesagiului de tron. Va face 
reforma electorală, dar nu se va pripi. Interesul 
naţiunei este, să aibă armată puternică şi acea
sta trebue făcută. 

C O R E S P O N D E N Ţ E 

DIN I T A L I A 

SCRISORI DIN ROMA 
Din culisele aviaţiunei. Sărbătorirea 
fizicianului Pacinotti. Vaticanul şi ju

bileul cincuantenarului. 

Accidentul nenorocit al aviatorului Frey 
care, încercând să zboare pe un timp vântos, a 
căzut rău şi zace în spitalul din Rouciglione — 
a dat la lumină multe lucruri urâte ce se petrec 
cu prilejul numeroaselor raiduri. Astfel, drul Falbo, 
directorul ziarului Messaggero într'un violent ar
ticol întitulat „Punga ori viata", scrie că bietul 

Frey văzând vremea urâtă şi temându-se de pu
ternicul vânt ce sufla, voia să amâne zborul. 
Organizatorii raidului însă, ştiind că în acea zi 
publicul e numeros în aerodrom şi că vor tre
bui să restitue banii, dacă aviatorul nu va zbura, 
au impus Iui Frey să plece neapărat, amenin-
ţându-1 că astfel nu-i vor mai da premiul de o 
sută de mii de franci, în caz de reuşită. Ba chiar, 
au adăogat că dacă îşi amână plecarea, comi
sarii sportivi nu-i vor mai da concurs în ce pri
veşte semnalamentele pe drum. Fireşte Frey, a-
tras de mirajul celor o sută de mii de franci, 
s'a resemnat să-şi ia zborul, care i-a fost fatal. 
Un vânt puternic 1-a doborât la pământ, lăsân-
du-1 sub aeroplan de unde a fost scos cu un 
picior rupt, un braţ fracturat şi cu buza de sus 
jupuită. Un fapt analog s'a petrecut cu nenoro
citul de Marra care a murit săptămâna trecută 
pe când voia să facă circuitul Tibrului în vede
rea premiului de treizeci de mii de franci. Marra 
era plin de datorii. Un creditor se ţinea tot tim
pul după el. In ziua fatală el n'ar fi vrut să 
zboare, căci timpul era defavorabil. 

Creditorul însă nu-1 slăbea, iar organizatorii 
circuitului nu îngăduiau amânări, căci altfel 
publicul nu mai venea la aerodrom. Şi sărmanul 
tânăr a riscat şi... a scăpat pentru totdeauna 
de neînduratu! creditor şi de domnii comisari 
sportivi. D-rul Fallo are cuvinte foarte grele 
pentru organizatorii raidurilor aviatorice, pe care 
îi numeşte neguţători de carne omenească. E 
inadmisibil, scrie dânsul, ca să se pue în joc 
atâtea vieţi omeneşti pentru câştigul impresiilor 
de aviaţiune şi pentru a se oferi publicului spec
tacole. Organizatorii raidurilor exploatează cu
riozitatea bolnăvicoasă a publicului şi vanitatea 
de glorie şi pofta de bani a o mulţime de oa
meni fără căpătâi improvizaţi aviatori. Ziaristul 
italian apelează la... societăţile pentru protecţia 
animalelor, ca să se pue capăt acestor specta
cole şi cere să se legifereze meetingurile de a-
viaţiune. Aşa cum se face actualmente, totul se 
reduce la un sport periculos din care ştiinţa nu 
profită nimic. 

* 
Cu totul altfel lucrează adevăratul om de 

ştiinţă; el nu umblă nici după glorie nici după 
bani. Un exemplu viu este ilustrul fizician italian, 
profesorul Antonio Pacinotti dela Universitatea 
din Pisa, care a fost sărbătorit dăunăzi cu pri
lejul Împlinirei a 70 de ani. Pacinotti s'a făcut 
celebru acum 50 de ani, când a inventat inelul 
electric care, cu un ac magnetic transversal a 
permis introducerea dinamului electric, aplicat 
apoi atât de mult în industria modernă. Această 
invenţie care face epocă în istoria ştiinţei a fost 
apoi mult aplicată şi exploatată de belgianul 
Gramme. Pe când însă Pacinotti, om de ştiinţă 
în toată puterea cuvântului s'a mulţumit să pre
dea omenirei adevărul cel nou ce găsise, fără a 
cere nimic pentru el, — iscusitul belgian a ştiut 
să profite, făcând avere şi căpătând şi glorie, 
căci la un moment dat i se atribuia lui şi pa
ternitatea ştiinţifică nu numai cea industrială a 
dinamului. Adevărul a eşit însă la lumină şi 
toate somităţile din lume au recunoscut marile 
merite ale lui Pacinotti. 

Acesta a urmat timp de cincizeci de ani 
neîntrerupt cuisul său la universitatea pisană, 
dând apoi multe alte contribuţii însemnate pen
tru progresul Fizicei şt fiind cu drept cuvânt so
cotit o glorie a ştiinţei Italiei. Ceeace e de admi
rat la el nu e numai învăţătura lui şi genialitatea 
spiritului, ci şi modestia fără de pereche şi dis
preţul oricărei reclame sau comercializări a ştiin
ţei sale. Ei care ar fi putut câştiga milioane cu 
invenţiile sale, a lăsat pe alţii să se îmbogăţească, 
rămânând sărac. Dăunăzi, împlinind cum spuneam, 
70 ani, — a fost sărbătorit cu un entuziasm de 
nedescris în aula magna a universităţii din Pisa. 
Cu multă greutate rectorul universităţii a putut 
convinge pe bătrânul învăţat să primească a 
lua parte la această festivitate organizată în cin
stea sa. 

Cu ocazia serbării, Regele i-a acordat cea 
mai mare decoraţie italienească, Marea cruce a 
Sfinţilor Mauriciu şi Lazăr şi i-a trimis o tele
gramă afectuoasă, In discursurile ocazionale ţi
nute la universitatea din Pisa, oratorii au arătat 
că în acest an al cincuantenarului, ştiinţa italiană 
se mândreşte cu savanţi ca Pacinotti, care au înăl
ţat prestigiul patriei în ochii lumei. 

* 
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Pe când oamenii de ştiinţă sunt bucuroşi 
să participe la orice ocazie la jubileul naţional, 
oamenii bisericei din jurul Vaticanului se folosesc 
de orice prilej ca să-şi arate ura lor contra ace
lora, cari refăcând unitatea Italiei au nimicit pu
terea temporală a Papei. Astfel dăunăzi, când s'a 
inaugurat monumentul lui Victor Emánuel II-lea, 
partidul clericalilor din Roma a găsit cu cale să 
trimeată o adresă de devotament Papei, implo
rând iertarea cerească pentru sutele de mii de 
cetăţeni adunaţi la picioarele statuiei regelui Li
berator. Papa a mulţumit printr'o scrisoare auto
grafă numind ziua aceea, când toată ţara era în 
sărbătoare, o zi de doliu! 

E uşor de închipuit câtă indignare ridică a-
ceste fapte în toată Italia. Şi revolta e cu atât 
mai mare, cu cât se ştie, că cel ce consiliază a-
tât de rău pe Pontifice şi pe clericali e faimosul 
cardinal spaniol Mery del Val, secretarul de stat 
al Vaticanului. Dar indignarea în contra atitudi-
nei antipatriotice a cârmuiturilor bisericei catolice 
a început să cuprindă şi pe mulţi prelaţi 
italieni. 

Aşa, monsignoru! Bonomelli a scris decu-
rând, că e o absurditate ca Vaticanul să nu re
cunoască nici acum starea de lucruri din Italia, 
iar un diacon care e primar într'o comună din 
nordul Italiei, a avut curajul să ia parte la inau
gurarea monumentului patriotic, ştiind prea bine, 
că avea să fie pedepsit de autorităţile bise
riceşti. 

Presa italiană recomandă preoţimei catolice 
ca model pe curagiosul diacon-primar. 

Roma, Iunie 1911. 
Tiberinus. 

D I U T A R Ă 

Dela „Asociaţiune" şi alte ştiri din Sibiiu 
Comitetul central al „Asociaţiunei" a ţinut 

în timpul din urmă 2 şedinţe ordinare. In şe
dinţa de pe luna Maiu, ţinută sub prezidiul d-lui 
Partenie Cosma, s'au pertractat unele chestiuni 
de interes general. O astfel de chestiune e cea 
a înfiinţării cooperativelor săteşti. Marele Mece-
nate a trimis Asociaţiunei 50 000 cor., ca Aso-
ciaţiunea să vină întru ajutorul poporului de rând 
prin cooperative săteşti. După o lungă desbatere 
comitetul a hotărît ca să dee chestiunea spre 
studiare secţiunei economice. 

Secţiunea economică să se ocupe din adins 
cu feliul şi planul cum să fie inactivate şi cum 
să lucreze cooperativele. Comitetul central pri
mind lucrarea secţiunei va îngriji de înfiinţarea 
cooperativelor. 

Tot pentru studiarea cooperativelor săteşti 
i-s'a votat d-lui V. Osvadă suma de 1000 co
roane, având d-sa să facă călătorie de studiu 
prin România, Bucovina, eventual şi alte ţări. — 
Sfârşind călătoria e îndatorat a prezenta comi
tetului central un raport detailat despre cele ex-
periate. Raportul acesta însă are să servească 
ca bază la lucrările pentru înfiinţarea coopera
tivelor. 

Cu privire la înfiinţarea unui internat — 
din averea fundaţiunii Petrán — pentru univer
sitarii din Cluj, comitetul a hotărît ca în timpul 
cel mai scurt să-şi câştige un plan şi preliminar 
de spese dela un expert, ca să poată face de
mersurile necesare pentru edificarea internatului. 

Chestiunea îmbunătăţirei salariilor ofician
ţilor Asociaţiunii şi a profesorilor dela şcoala de 
fete a Asociaţiunei s'a lăsat pentru şedinţa din 
Iulie. 

In şedinţa din Iunie ţinută sub prezidiul P. 
C. S. dr. Ilarion Puşcariu s'au rezolvat şi per
tractat numai curenţiile întrate, şi anume acelea 
cari au reclamat o rezolvare grabnică. Chestiuni 
importante nu s'au pertractat. 

La şcoala de fete a „Asociaţiunii" s'au finit 
examenele. Şcoala îşi serbează anul acesta jubi
leul de 25 de ani dela înfiinţare. Din prilejul a-
cesta au întrat dela fostele eleve a şcoalei o mul
ţime de donaţiuni. 

Serbarea jubilară va fi în -/8 şi 29 Iunie. 
In 28 Iunie seara elevele din internat vor preda 

2 piese teatrale, — tot în sara aceea unele din 
fostele eleve vor da un concert. 

In 29 Iunie înainte de amiazi va fi un ma
tineu, şi încheierea festivă a anului şcolar. 

La şcoala de fete a „Asociaţiunii" d-şoara 
prof. dr. E. de Leményi deja în anul şcolar 
1909/iO a făcut propunerea, ca elevele, cari vor 
voi să studieze gimnaziul, să fie instruate şi în 
limba latină. 2 eleve s'au şi insinuat şi au primit 
instrucţiunea necesară, aşa, că la finea acestui an 
şcolar au depus examenul de diferenţă pentru 
clasa IV gimnasială la gimnasiul de stat din loc. 
Au fost examinate din studiile: latină, geograf'e, 
istorie, botanică, matematică, maghiară, şi au 
prestat cu succes examenul greu. Elevele sunt 
Cornelia Brcdiceanu din Lugoj şi Ana Moldovan 
din Băiţa (Hunedoara). 

Sincere felicitări profesoarei, care s'a ocupat 
cu elevele, şi elevelor, cari au prestat cu frumos 
succes examenul greu de diferenţă, pe lângă exa
menul de pe clasa a IV-a civilă la şcoala „Aso
ciaţiunei". 

Artiştii noştri iubiţi dela Teatrul Naţional 
din Bucureşti, d-na Olimpia Bârsan şi d. Zaha-
rie Bârsan, ne vor delecta cu arta d-lor în 25 şi 
26 Iunie st. n. împreună cu o grupă de diletanţi 
vor preda Duminecă în 2b Iunie seara piesa 
„Răsbunarea", comedie în 3 acte, iar Lnni în 26 
„Vânturătorii mării", dramă în 3 sete. 

La seminarul Andreian examenele decurg 
sub conducerea comisarilor consistoriali, pentru 
secţiunea teologică P. C. Sa dr. Ilarion Puşcariu 
pentru secţiunea pedagogică dr. I. Stroia, pro
topop. 

încheierea festivă a anului şcolar va fi în 
27 Iunie, st. n. 

Examenele de cvalificaţiune preoţească vor 
fi din 28 Iunie până în 1 Iulie, st. n. înaintea 
comisiunei compună din partea P. V. Consistor 
arhidiecezan. 

Examenele de cvalificaţiune pedagogică se 
încep în 1 Iulie, st. n. sub presidiul comisaru
lui Consistorului arhidiecezan M. Voilean, iar 
comisar ministerial e domnul dr. 1. Şe-
gescu. 

Consistorul arhidiecezan a publicat concurs 
pentru o nouă catedră în secţiunea pedagogică a 
seminarului Andreian. Studiile sunt grupate : nia-
temateca, geometria, fizica, chemia şi ştiinţele na
turale 1! 

Avis celor, cari ş'au ales eventual acest grup 
de studii! 

Sâmbătă în 24 Iunie, st. n. sosesc la Sibiiu 
80 de elevi dela seminarul Niphon din Bucureşti, 
ca să cerceteze Sibiiul. Ne bucurăm de venirea 
fraţilor noştri. 

Corespondent. 

D i ü H O »G A M I A 
SCRISORI DIN BUCUREŞTI 

Dela Russu-Şirianu. O măsură bună a 
ministrului de răsboiu român. D. Ni-
colae Iorga şi presa românească de pre

tutindeni. 
Un volumaş de „schiţe şi nuvele" inedite 

ale regretatului Ioan Russu-Şirianu au apărut de 
curând în tipografia „Neamul Românesc" din 
Vălenii dd Munte, mulţumită d-lui N. Iorga, că
ruia se datoreşte şi adăpostirea la „Liga Cultu
rală" a văduvei şi fiului mai mic al fostului di
rector al „Tribunei". Şi nu se găsesc în 
acest volumaş numai bucăţi cu caracter 
literar, ci şi întâmplări interesante din viaţa 
autorului, povestite cu meşteşug şi urmărind a-
desea un scop moral. La fiecare pasaj se văde
şte inteligenţa scăpătoare, sufletul senin şi opti
mist al autorului — şi cei ce l-au cunoscut pe 
Russu-Şirianu de aproape, nu cred să nu-1 regă
sească întreg, aici. In bucăţile literare (cele mai 
multe), cu o rară putere de intuiţie, prinde si
tuaţii interesante, cărora reuşeşte une-ori să le 
dea toată strălucirea frumosului literar. încolo 
crâmpeie din viaţa, din luptele noastre, întâm

plări obişnuite, cari ne dau putinţa să-1 urmă
rim pe autor când în Bucureşti, când pe la sta
ţiunile balneare din România, când la Arad. 

Aceste destăinuiri ale unui suflet senin şi 
bun fără îndoială pot interesa pe oricine, şi în
deosebi pe Ardeleni. Cartea costă 1 cor. 50 şi 
se poate procura dela d-na Russu-Şirianu (str. 
Karl Lueger No 1 Bucureşti). 

* 

Tot d-lui Nicolae Filipescu, românul de 
bun nume şi ministru de răsboiu îi era dat se 
ia, pentru ostaşi, o măsură de mult aşteptată de 
toţi oamenii de bine. 

Se ştie. că e tradiţie ca pe timp de vară 
mare parte dintre soldaţi să fie puşi, în loc de 
concediu, la dispoziţia proprietarilor şi aren
daşilor. 

Condiţiile în care se făceau aceste angaja
mente între şefii de regimente şi deţinători de 
pământ, erau umilitoare şi pentru ostaş şi pen
tru oaste, întrucât ostaşul, de cele mai multe-ori 
nu primea nimica pentru muncă, iar regimentul 
adesea numai paie... 

Oricât de mare lipsă de braţe s'ar simţi 
pe timp de vară, oastea e datoare să rămână 
oaste — iar deţinătorul de pământ n'are decât 
să trateze cu fiecare muncitor, fie el chiar şi 
soldat, venit în satul său, în concediu. Se pare 
că, în cazul acesta, condiţiile n'ar mai fi aşa de 
uşoare pentru proprietar şi arendaş, iar soldatul 
nu s'ar mulţumi numai cu paie. 

Deciziunea actualului ministru al războiu
lui schimbă în mod simţitor starea de lucruri 
de până acuma, întru cât nu mai admite con
tracte umilitoare pentru oaste şi nici angajarea 
braţelor ostăşeşti fără dorinţa expresă a sol
daţilor. 

* 

Semnificativă pentru presa românească a 
fost aniversarea celor 40 de ani dela naşterea 
d-lui Nicolae Iorga, marele istoric, cugetător şi 
bărbat politic al neamului românesc. Societăţi 
culturale şi presa din afară de hotarele Româ
niei, în cea mai însemnată a ei parte, au căutat 
să aducă un omagiu, nu omului, ci ideilor şi 
muiicei sale. Căci cine să bucură, că a îm
plinit 40 ori 50 de ani şi se apropie cu paşi tot 
mai iuţi de ciasul cel de pe urmă ?... Şi oma
giile cari se aduc uneori la 70 şi 80 de ani, 
încununaţi prin muncă şi jertfe, nu se aduc 
omului, pentrucă trupeşte se găseşte la pragul 
sfârşitului, ci pentrucă un popor simte, că într'o 
clipă, se fac socotelile unor decenii ori ale unei 
vieţi jertiite pe altarul binelui public. 

Presa din Regat n'a luat parte la sărbăto
rirea d-iui Nicoiae iorga — cu excepţia ziarelor 
„Minerva" şi „Seara", dacă nu mă înşel — fiind 
ca ea n'a vrut să vadă în sărbătoritul Românilor 
de peste hotare decât un adversar politic. Si cu 
toate, că şi în această calitate puteau să recu
noască în directorul „Neamului Românesc" un 
patriot luminat, n'au vrut să sărbătorească mă
car pe istoricul, cugetătorul şi îndrumătorul cul
tural. 

In schimb d. N. Iorga se pare, că trăieşte 
în România mai mult în sufleteie nouii generaţii 
culte din oraşe şi celor din sate şi mai mult 
decât acolo, în sufletele Românilor de peste ho
tare. Şi sunt sigur, că d. Iorga nu se simte rău 
în aceste suflete. D-sale îi plac încăperile mo
deste şi curate. Şi, Doamne, cine n'ar vrea să 
se bucure de atâta ospitalitate. Dar pentru asta 
se cere avânt şi jertlâ multă... 

Şi după câtă jertfă a adus cauzelor mari 
ale neamului nostru, d. Iorga ar putea fi cu drept 
cuvânt mâhnit dacă opinia publică românească 
de peste hotare n'ar ti ţinut să-1 compenseze 
pentru nerecunoaşterea în patria sa. 

Corespondent. 

K l I î v E î ^ Y ' I C ÍS T ~ P r e ţ ieftin e x t r a o r d i n a r . 
A H dr lii7«of fnhorr7on 11 la nlnhul uânăt Pănuri de haine femeieşti, mătăsuri, delaine, zephire, car-
Araa, Sir. jöZSßl lOnerüZey II, la POM Vdíldl. toane, mănuşi, ciorapi pregătiţi de penitenţieri. Asortiment 
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Litere Arte Ştiinţe 
SCRISOARE 

II. 
Warn deşteptat în clipa când zorile ieşiau 
Stârnind în lumi vibrarea misterioasă-a vieţii. 
Şi am deschis fereasta înviorat să stau 
Ca să ascult cum cântă orhestra dimineţii. 

0 armonie dulce s'a 'mprăştiat deodată 
ţa umplut grădina cu sunete divine, 
Cad se cânta aceeaşi romanţa de-altădată 
Pe care-am ascultat-o deatâtea ori cu tine. 

jii 'n ochii mei o clipă 'mi străluci 'nainte 
kbirea noastră 'ntreagâ, pictata 'ntr'un tablou, 
De cel mai mare pictor; aducerea aminte - -
Un vechiu artist ce pare întotdeauna nou. 

lui, orizontu-acela al visurilor mele,. 
Ji coloritul mistic, idilele senine, 
tinetele atâtor expresii şi acele 
Singurătăţi şi umbre şi-atât de dulci lumine... 

%am privit tabloul pictat dumnezeeşte, 
\şa 'ntr'o tremurare, în muzica aceasta... 
hpoi m'am smuls de-acolo, simţind că mă zdrobeşte 
0 'nduioşare-adâncă, — şi am închis fereasta. 

Alex. St. Vernescu . 

Democratizarea în lumea mineralelor 
Azi democraţia cucereşte teren pretutindeni. 

Arma ei cea mai puternică e ştiinţa. Ea a di
strus prejudiţiile şi tradiţiile în societatea ome
nească, iar acum câştigă teren pentru democra
tism şi în lurnea pietrilor. Căci nu numai în so
cietatea omenească, ci şi în regnul mineral exi
stă clase şi caste şi tradiţii, există nobilime şi 
democraţie. Şi acolo sunt indivizi, carinii se pri
cep la alta decât să facă paradă, să strălucească 
ţi să orbească ochii lumei. Şi în regnul mineral 
sunt metale nobile, sunt pietri nobile, sau pre
ţioase, şi sunt chiar şi regi — diamantul şi au
rai — şi sunt ape regale. Dar apa regală nu e 
lin sânge regesc, ci chiar dimpotrivă, ea joacă 
ii regnul mineral rolul de cel mai temut anar
hist pentru regele metalelor. Anarhiştii umani, 
întrebuinţând un termin mineralogic, i-am putea 
numi „apă regală". Poporul nostru sărac cum e, 
n'are nici apă regală naţională. 

De altă parte sunt şi în regnul mineral de-
mocraţi, muncitori, pe a căror palmi scorţoase, 
I« a căror spinare se sprijineşte întregul edificiu 
li civilizaţiei. Reprezentantul cel mai tipic al 
icestor democraţi cinstiţi e ferul. 

Nobleţă în regnul mineral era de naştere, 
aşi la oameni, în forma castă. Nime nu putea 
's între din democraţie în casta nobililor. Se 
itghizau, ce e drept, unii din plebe, ca sticla, 
kbrăcându-se în haine nobile şi jucând pe no-
lilul, dar îndată ce erau luaţi la ochi, li-se re-
poştea originea plebeică în iipsa de maniere 
ilegante, dovedindu-se de nişte parveniţi — sau 
turn ar zice d. Iorga: „mămăliga şi măslinele 
|ricopsite". 

Iraitaţiunile de pietri scumpe din sticlă sunt 
mnoscute de mult. Nu erau însă decât imitaţiuni 
jnu trebuia multă cercetare, ca să fie recu-
soscute. 

Azi însă se fabrică prin sinteza pietri scumpe 
siificiale, cari sunt pietrii scumpe veritabile, cu 
bsebirea numai, că sunt — ieftine. E!e for
ţează o adevărată nobleţă a democraţiei ricicală 
Irin muncă, nu prin naştere. Ele sunt în regnul 
lineral ceeace sunt genii şi miliardarii în socie-
itea democratică. 

Pietrile scumpe artificiale se fabrică prin 
inteză. Chimia diseacă orice materie şi ne spune 
Io ce e compusă şi câte procente conţine din 
stare, sau cutare element chimic. Chimia ne-a 
escoperit, că regele pietrilor — diamantul — 
i e decât carbon curat cristalizat. Cunoscându-se 
emeritele, din cari e compusă o piatră scumpă, 
ebuia găsita numai metoda de a amesteca aceste 
emerite în proporţia cunoscută. Şi metoda s'a 
scoperit, aşa, că azi se pot fabrica în labora

tor pietrii scumpe artificiale, cari nu se deose
besc întru nimic de cele veritabile — naturale, 
nici în însuşirile fizice, nici în cele chi
mice. 

Cel mai de frunte element constitutiv al 
pietrilor scumpe e aluminiul. Amestecurile se 
topesc la temperaturi înalte, până la 1500 grade. 
Cei dintâiu, cari au fabricat rubine veritabile 
prin sinteză, au fost Francezii Frémy şi Verne-
uil. Fabrica acestui din urmă produce anual mai 
mult de 1000 kilograme rubine, cari se vând cu 
aproape 4 cor. caratul (cam a cincia parte din-
tr'un gram), pe când cele naturale costă cam 
1300 cor. caratul, iar un rubin de 2 carate pâ-
nă-n 13.000 cor. 

Azi se fabrică şi celelalte pietri scumpe 
prin sinteză, ca corundul, safirul, smaragdul. 
Numai diamant încă nu se poate fabrica, decât 
în cantităţi aşa de micuţe, încât nu şe poate 
folosi ca piatră scumpă. Poate că cu timpul 
va succede a fabrica şi cvanturi mai mari, cum 
s'a întâmplat şi cu rubinul. 

Faţă de această producţie în mare de pie
tri scumpe ieftine, pietrile scumpe naturale nu 
mai au nici un viitor. Nobleţă de naştere e ră
pusă pe încetul de năvala nobleţei democraţiei 
muncitoare. 

Cine va mai fi aşa de nebun să arunce 
13.000 coroane pentru un briliant de 2 carate, 
când îl poţi avea pentru 8 coroane — şi de 
aceeaş calitate şi însuşiri în toate privinţele ? 

Chimia disecând şi analizând corpurile, i-a 
reuşit să răpească secetele naturii şi să creeze 
în câteva ceasuri, ceeace natura a creat în de
curs de veacuri. Chimia a rupt vălul magic de 
pe atâtea şi atâtea lucruri, arătându-ne, că la 
baza lor nu sunt decât aceleaşi elemente, ace
leaşi legi simple, ca pretutindenea în natură. 
Pietrile cele mai rari şi mai strălucitoare, minu
nile naturii, se reduc la nişte amestecuri de e-
lemente simple, ca aluminiu, oxigen, silice, car
bon, materii colorante, etc., cari le găsim pretu
tindenea. 

Cine ştie, dacă nu-i va succede ştiinţei să 
aducă şi aurul şi celelalte metale nobile la ace
eaş soarte ca şi pietrele scumpe, cum am între
zărit în „minunile radiului". 

Ştiinţa democratizează pretutindeni. Ea a 
distrus legenda sângelui albastru, arătând, că în 
vinele regilor curge acelaş sânge ca şi în vinele 
clăcaşilor, că regele, diamant s'a deslipit din 
massa democraţiei — carbonului — ca şi regii 
odată din massele poporului. Ştiinţa a arătat, că 
pietrile preţioase sunt compuse din aceleaşi ma
terii, cari le găsim şi în praful drumurilor, că în 
metalile nobile circulează aceiaş electroni, deci 
acelaş fluid de viaţă, acelaş sânge, — ca să-i 
zicem aşa — ca şi în democratul fier, sau 
carbon. 

Va veni timpul când toate aceste nobleţe 
minerale vor fi răsturnate cu ajutorul ştiinţei şi 
nu vor vaiora mai mult decât sunt vrednice după 
prestaţiunile lor de muncă: diamantul după can
titatea caloriilor, ce conţine, sau ca şlefuitor pen
tru instrumente optice, iar metalele nobile după 
cantitatea de fier, de metal folositor, ce se va 
putea produce din ele, căci ca metale nobile nu 
sunt de nici o ispravă — afară de scutirea me
talelor utile în contra ruginei. Dar au şi aici de
stui concurenţi mai puţin strălucitori, între cari 
e ca şi la oameni — munca. 

Ştiinţa viitorului nu-şi va bate capul — cum 
ar crede mulţi — să prefacă fierul şi arama în 
aur şi argint, ci dimpotrivă metalele nobile în 
fier şi aramă, în metale utile, nu de pa,adă. Va-
liditarea muncei şi a meritului e deviza demo
craţiei, a ştiinţei, ele sunt garanta progresului, a 
viitorului. 

I. Corbu. 

x A apărut : Elemi népiskola értesítő 
könyvecske — Aviz şcolar pentru şcolile popo
rale primare. 

Se află de vânzare la Librăria diecezană 
din Arad. Preţul unui exemplar 30 fii, + 10 fii, 
porto. 

INFORMAŢI UNI 
Aiad, 24 Iunie 1911. 

Mersul .vremei. 
— Raportul institutului meteorologic — 
Se aşteaptă vreme caldă, la apus furtuni. 
Prognostic telegrafic: Căldură, la apus ame

stecată cu umezeală şi furtuni. 
Temperatura la amiazi: 28° C. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe Oct Cor. 12.02 
Secară „ „ 9.45 
Cucuruz pe Iulie . . . . „ 7.38 

, August . . . „ 7-44 
Ovăs pe Oct „ 827 

De-ale noastre. 

D i n N r . 1 2 2 a l c a b a r e t u l u i poe 
t ic : „ T r i b u n a z i l e l o r n o a s t r e " 

Í. „D. N. Iorga... s'a nizuit totdeauna să-şi con
formeze atitudinile politice după orientările şî interesele 
generale ale neamului întreg". 

... „Tot pe urma activităţei regeneratoare a d-lui 
Iorga au pornit şi îndemnurile curate (!) ale acestui 
ziar,l) pătruns în acelaşi (!) măsură ca şi d. Iorga de 
necesitatea unui criticism (sic!_) cinstit (?) în viaţa noastră 
publică". („Tr." Nr. 1.2 pag. 1, coloana I.) 

2. „O rectificare. Primim dela d. N. Iorga din 
Vălenii de munte următoarea depeşă : 

„Declaraţiile greşit redate, Cehan fugit, nu pun
găşii". Iorga. 

Rectificăm în senzul acesta conversaţia 2) cu d. 
Iorga, din articolul nostru sub t i t lul : Cehan. („Tr." tot 
în Nr. 122, pag. 10, col. II). 

1. ...„Am rămas desgustat de tonul injurios, de 
ploaia de insulte, cari inundă de o vreme încoace o 
seamă (!) din tiparele dela noi". 

„Lumea obiectivă poate alege adevărul din scrisul 
nostru 3) liniştit (i) şi nu e nici o nevoe să ne subliniem 
convingerile cu înjurături"... 

„A nu o îndeplini (făgăduinţa lui Bocu de a pu
blica invective personale) însemnează a da dovada unui 
culm (sic!) pe care trebue să-1 păstreze orice muncitor în 
ziaristică şi care, cum spuneam, e una din însuşirile 
„Tribunei" zilelor noastre". (Poetul O. Goga, prezidentul 
sindicatului presei române din Ungaria şi Transilvania în 
Nr. U2 al „Tr." pag. 6, col. I. şi 11.) 

2. „Apreciez dorinţa d-lui O. Goga şi-mi voiu da 
silinţa să păstrez seninătatea „Tribunei" şi pe mai de
parte — etc." (Sever Bocu, şeful „Tribunei" zilelor noa
stre" şi viceprezidentul sindicatului presei române din 
Ungaria şi Transilvania în „Tr." Nr. i22, pag. 6, 
col. II.) 

3. „Literaţii" autorizaţi. Nu vorbim de autorii 
recunoscuţi, ca de Caragiale şi tovarăşii săi, ci ne gân
dim la cele câteva potăl mărunte aduse din Bucureşti, 
ca să înveţe pe d. Goidiş limbă şi literatură românească... 
„diletanţi al condeiului"..., „aventurieri al norocului"... 
„etalăndu-şt crasa Ignoranţă"... „lipsiţi de cuviinţă"... 
„glasul piţigăiat", „strofe idiote"... „fraze obraznice"... 
„mercenăraşi"... „Iresponsabili"... „aceşti naufragiaţi ai 
condeiului".., „zgura intelectualitâţei... rânji"... „scâr
boasă"... „hârălala asta din grajdurile autorizate"... „in
divizii aceştia, cari nu există decât in domeniul parazitar 
s'au încercat să se lege de noi şi în secţiunea insulte
lor 4) (!)"... „destrăbălarea acestor tipi (sic!> inculţi şi 
agramaţi"... „scribi-avortoni"... („Tr." Nr. la, pag. 70, 
col. I. la primul loc al rubricei „Informaţii"). 

4. O. rectificare. In raportul nostru despre adu
narea dela Lugoj, s'a afirmat, că d. dr. Gh. üobr in a 
folosit expresii tari, pe cari nu le-a tipărit. Aceasta nu 
este adevărat şi facem cuvenita 5) rectificare. Rapor
torul nostru cetind în grabă foaia pe care era tipărit 
discursul d-lui Dobrin şi urmărind, după notiţele pe cari 
le făcuse la faţa locului, numai partea originală a dis
cursului nu şi citaţiile din Mocioni, a scăpat din vedere, 
că şi frazele cu „prezidentul executat" sunt citate. Să 
avem deci Iertare şi să se treacă cu vederea peste acea
stă parte a raportului nostru. 

(„Tr." Nr. 122, pag. 11, col. II.) 
„Partea aceasta a raportului" mincinos este urmă

toarea: „mai restează un mic procedeu foarte simpatic 

1) D. e. când în „Tribuna zilelor noastre" O. Goga 
a scris despre d. Iorga, că activitatea d-sale se compune 
din „naivităţi şi injurii" şi când îl numea „prorocul dela 
Vălenii de munte". 

2) Prin publicarea acestei depeşi a d-lui Iorga 
neprihănitul Bocu a scăpat de orice răspundere pentru 
falsificarea neruşinată a conversaţiei cu d. Iorga. Cât de 
adorabil, de „cinstit" este „criticismul" lui Bocu. 

3) Aceşti „noi" vrea să fie un plurális maiesta-
ttcus al poetului O. Goga ori se referă el colectiv la d-nii 
publicişti şi scri i tori : Bocu, Schiopu şi la poetul O. Goga, 
prim colaboratorul lo r? 

4) „In secţiunea insultelor" şi „în domeniul pa ra 
zitar" cine v'ar putea face concurenţă? 

5) De ce „cuvenita?" Trebuia să scrieţi-obicinuital 
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al d-iui dr. Gh. Dobrin. D. advocat a ţinut un discurs pe 
care 1-a tipărit înainte. Mare mi-a fost surprinderea, 
când mi-a căzut această tipăritură in mână, că unele 
expresii destul de tari ale d-lui advocat au rămas, p ro
babil din eroare, netipărite. Aşa de pildă, d. Dobrin a 
susţinut, că venerabilul prezident al partidului naţional 
ar fi fost tratat „cu cele mai josnice înjurături şi a fost 
executat". Aceste cuvinte nu sunt în tipăritura pe care 
o am în mână şi care se va publica şi in ziare, dar ţă
ranii şi preoţii dela adunare le-au auzit şi e — destul. 2) 
(„Tr." Nr. 1 1, pag. 5, col. I.; 

Ne adresăm cătră „preotul bătrân" al poetului O. 
Goga şi cătră „preotul tînăr" al nepoetului E. Loga . 
Dacă aceşti „preoţi" nu sunt numai figuri retorice, cari 
se ivesc — de câte ori cere momentul stilistic şi dorul 
de rehabilitare al „Tribunei zilelor noastre", — înaintea 
fantaziei colaboratorilor ziarului „independent" ajunşi la 
strâmtoare, atunci îi rugăm să cetească cu băgare de 
seamă „slova din palat". Şi să-şi pună în t r eba rea : oare 
publicul german, francez ori englez, ce atitudine ar lua 
în contra unui ziar, care într'un singur număr comite 
un astfel de cancan de carnaval literar-politic, ca şi 
„Tribuna zilelor noastre" în Nr. 122 din anul Domnului 
1911 !? 

Văzând „Tribuna zilelor noastre", că tot se mai 
găsesc naivi, cari cetesc fără a se gândi şi fără a se 
scârbi, până şi năzdrăvănii, ca cele din numărul ei 122, 
este prea firesc, că in aceiaş număr, se ţine îndreptăţită 
să numească pe cetitorii săi ' : „neamul acesta de Boto-
cuzi". („Tr." Nr. 122, pag. 10, col. I.) 

Gogol. 

Adunarea poporală dela Orăştie. Faţă de adu
narea poporală care va avea loc mâne la Orăştie 
se manifestă un interes general. Vor participa 
fruntaşi români din toate părţile ţărei, aşa din 
Arad vor pleca mâne la orele 6.25 m d-nii: Va-
sile Golrtiş, directorul „Românului", dr loan Su-
ciu, dr. Cornel lancu, dr. Iustin Marşieu, dr. Ro
mul Veliciu şi alţii. 

Adunarea va avea loc la orele 2 d. a. în 
otelul „Transilvania". 

Excursioniştii români dela gimnaziul din 
Braşov, au plecatjdin;;iudapesta în 21 Iunie n. la 
orele 7' 15 dimineaţa şi au ajuns la Belgrad, în 
Serbia, la ora 1 d. a. Aici au vizitat oraşul con
duşi fiind de un afabil funcţionar dela ministrul 
de finanţe d. loan dornici. 

In 22 Iunie n. excursioniştii pe un timp 
splendid au plecat cu vaporul pe Dunăre în jos 
până la Porţile de fier. La gara din Orşova i-a 
aşteptat învăţătorul român d. Troian Henţiu din 
localitate. întovărăşiţi de d-lui şi de familia d-lui 
excursioniştii au vizitat interesanta insulă Adah-
Kaleh. 

Ieri, 23 Iunie, n. au plecat sănătoşi şi veseli 
spre Băile Erculane, iar de aici spre Caransebeş. 
Aici li-s'a făcut o primire foarte frumoasă Reu
niunea de cântări de aici sub conducerea d-lui 
Achim Alionte i-a primit cu câniări frumoase ro
mâneşti. 

Dupăce au vizitat oraşul, reşedinţa episco
piei gr. or. române, institutul teologic-pedagogic 
etc. ieri au plecat spre Arad. 

Aici au vizitat oraşul, muzeul, catedrala gr. 
or. rom., şcolile româneşti, reşedinţa episcopiei gr. 
or. române, redacţia ziarului „Românul" etc. In
tre excursionişti e rau: d-nii profesori Nicolae 
Bogdan cu doamna, dr. Nicolae Stinghe cu 
doamna, Gheorghe Vătăşan, dr. losif Blaga pre
cum şi d. dr. Horia Petra-Petrescu. Cu trenul 
dela 12*30 excursioniştii au plecat spre Blaj, de 
nnde mâne Ia orele 2 d. a. vor pleca spre 
Braşov. 

In tot timpul călătoriei excursioniştii au fost 
sănătoşi şi veseli. 

Bucuria învăţătorilor penzionaţi. Mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică a 
promis în discursul său, ţinut cu prilejul 
pertractărei bugetului cultelor, că se va 
înţelege cu ministrul finanţelor, că dela 
1913 înainte şi învăţătorii penzionaţi până 
la 1907 să capete ameliorare de penzie. 

2) Că oare zăpăceala corespondentului „Tribunei 
zilelor noastre", care se trudea să falsifice şi să reducă 
valoarea şi măreţia adunărei dela Lunoj, ori „rectificarea 
sucită şi vădit neadevărată a „Tribunei zilelor noastre" 
este mai vrednică de compătimire, va judeca cetitorul. 

Foarte bine, de cumva nu va fi şi 
aceasta ceva ca : „nesze semmit fogd meg 
J ó i r . 

Două procese interesante. Cetim în 
„Telegraful Român", că Românii de legea 
gr.-ort. din Vârşeţ şi Panciova au inten
tat Sârbilor proces de despărţire, prin 
d. advocat dr. Emil Babeş din Budapesta. 
Românii din Vârşeţ, astăzi în număr cam 
de şase sute suflete, cer din averea co
mună cu Sârbii deocamdată numai o se
siune de pământ pe seama parohului lor 
şl o parte din cimiterul comun, iar Ro
mânii din Panciova, comună curat româ
nească în vremile de demult, dar sârbi-
zată în cursul anilor, astfel, că astăzi nu 
mai sunt decât 600 suflete româneşti faţă 
de 7000—8000 de suflete sârbeşti, cer 
partea ce li-se cuvine din întreaga avere 
bisericească comună, evaluată la patru 
milioane de coroane. 

Un nou doctor în agronomie. Aflăm cu deo
sebită plăcere, că d-nul Ovid Maior a făcut zi
lele trecute doctoratul în agronomie cu distincţie 
la institutul agronomic al Univers i tă ţ i i din Halle 
a/S. Lucrarea lui asupra terenurilor salifere şi 
improductive ale României se va publica în 
Anuarul institutului. — Felicitări. 

Adunare poporală economică. Duminecă în 
5/18 1. c. d. a. la 3 ore s'a ţinut în Coşteiul-mare o 
adunare îndeosebi pentru asigurarea vitelor. La a-
dunare s'au prezentat între aiţii şi inimosul no
stru specialist econom C. Osvadă cu d. I. Moţa 
din Orăştie. Adunarea a deschis-o d. Isaia Popo-
vici din Silha. In discursul de deschidere a ac
centuat, că însoţirea de asigurare dela Orăştie 
lucră pe lângă taxe cu mult mai mici ca alte 
însoţiri de asemenea natură. Arată cu exemple, 
că până când la alte însoţiri se plăteşte după 
1000 cor. 30 cor. anual, aici nurnai cor. 19.40. 
A vorbit apoi d. Osvadă despre rostul tovărăşii
lor la diferite popoare, arătând marele foloase 
ce le trage poporul în urma acestor tovărăşii. A 
fost ascultat cu dragoste şi ovaţii. In asemenea 
înţeles a vorbit şi părintele 1. Moţa şi bravul 
plugar loan Vasii din Satul mic, îndemnând pe 
fraţii plugari a asculta sfaturile auzite şi a urma 
ior. Incheiându-se adunarea, părintele Groza din 
loc muiţumeşte vorbitorilor şi-i asigură, că sfa
turile date vor fi sămânţa din scriptură, care a 
câzut în pământ bun şi încoiţând va aduce rod 
cu sutele. 

După adunare mulţi economi şi-au asigu
rat imediat vitele. Să fie într'un ceas bun. 

Câteva date. Desp. Bistriţa are 5 biblio
teci schimbătoare, 12 statornice între cari 3 din 
anul acesta, între acestea, biblioteca pusă la cale 
de d. Dologa în B.-Tlha. Agenturi 20, (3 din a-
nul acesta) în 20 din 35 comune de pe teritorul 
despărţământului. Numărul membrilor ajutători 
până acum se apropie la 150. 

Experinţe cu bibliotecile. Poporul ceteşte 
bucuros poveşti şi istorie. Să-i satisfacem gu
stul. Cu toţii am trecut prin aceasta fază. Cu 
vremea va cere şi lectură mai serioasă. Taxe 
să nu se ia, căci căpătând o carte neînţeleasă 
îşi pierde gustul să mai împrumute cărţi cu chel-
tueli şi fără profit. Bibliotecarul trebue să cu
noască cărţile. Probă de interesul poporului 
pentru citit e Bistriţa, unde cu o b i b l i o t e c ă de 
75 voi. numărul cărţilor scoase dela Anul-nou a 
trecut de 400. Ar ii fost şi mai mare dacă ar 
fi o bibliotecă mai bogată. 

De sfârşit mulţumim încă odată d-lui preot 
Dologa şi bravilor săteni din B.-Tiha de fru
moasa şi prieteneasca primire şi le dorim spor 
pe calea cea bună, pe care au apucat. 

Din patrie. 
Verdictul dela Giula. Cinci zile şi ju

mătate a durat pertractarea ucigaşilor lui 
Andreiu Achim urmărită de atitudinea 
extrem de încordată a întregei ţări. In 
sfârşit azi la zece ore s'au retras juraţii 
la sfat ca să răspundă la întrebări. Clipă 
pe clipă agitaţia creştea. Pe coridorul 
Tribunalului aşteptau adicţii şi prietenii 
mai intimi ai familiei regretatului Achim, 
intimii fraţilor Zsilinsky şi ziarişti din în
treagă ţara. La ora unsprezece a asediat 
coridorul, întrarea Tribunalului şi stra
dele învecinate un pluton de jandarmi 
comandat de un locotenent, temându-se de 
eventuală revoltă a ţăranilor din Ciaba, 
cari aşteptau într'o vie agitaţie verdictul. 

Sentinţa s'a adus la ora l l 3 / 4 în 
sensul căreia fraţii asasini sunt achitaţi pe 
baza verdictului juraţilor. 

Diverse 
Scump, dar... ieftin. Pictorul francez Con-

ture, dobândise un mare succes cu tabloul său 
„Voluntarii". 

într'o zi, un confrate, admis în intimitatea 
atelierului, îl vizitează şi-i z ; ce : 

— Nu ştii, Conture I.. Cunosc un burghez 
care ar dori foarte mult să-ţi v^ză tabloul. 

Pictorul avea un singur defect: nu era 
amabil. Faţă cu burghezii mai cu seamă, sau 
cu băcanii - - cum îi numea el — dispreţul lui 
era liotărîtor; Conture nu voia să audă vor-
bindu-i-se nici de persoana nici de spiritul lor, 
Tot dispreţul lui se domolea însă, când era 
vorba despre punga acestor nesocotiţi de el. 

• - Du-te di; te plimbă cu burghezul tău! 
strigă pictorul. Nu cumva voiu primi să mi-se 
profaneze opera cu privirea băcanilor?.. 

Atât mai rău, iubite! Omul meu ar fi în 
stare să plătească 500 de franci numai pentruca 
să-ţi vază tabloul. 

Conture se cam strâmbă. Cinci sute de 
franci nu era glumă!.. Totuşi, mândria fu mai 
mare decât pofta de bani: 

— 11 voiu da pe uşă afară, cu banii lui cu 
tot! răspunse Conture c'un gest demn de 
Talma. 

Amicul plecă: după câteva zile se în
toarse. 

— Ce zici, Conture?.. burghezul meu?!,. 
— Iar cu el ? 
Ar fi dispus să dea şi o mie de franci 

pentruca să-ţi vază tabloul. 
— Drace 1... o mie de franci ?... o mie?... 

Ei bine, poftească acest îndărătnic. Dar, spune-mi, 
cum îl chiamă?... 

Jaques Arago. 
— Cu neputinţă... Arage este orb. 
— Foarte adevărat, dar tocmai pentru acea

sta ar da cu plăcere o mie de franci ca să vaza 
tabloul tău. . 

...Şi iată cum se găsesc lucruri cari, deşi 
par scumpe, în realitate costă foarte ieftin. 

Dela fraţi 
Ţarul Rusiei cătră M. Sa regele Carol, 

Un schimb de telegrame foarte calde a 
avut loc între împăratul Ruşilor şi M. S, 
regele Carol. 

Ţarul Nicolae a mulţumit, cu căldura, 
regelui Carol pentru recepţia măgulitoare 
făcută în România misiunei militare, ve
nită pentru monumentul lui Suvaroff, iar 
M. S. regele Carol a răspuns în termeni 
de vie afecţiune şi de confraternitate de 
arme primei telegrame de mulţumire. 

P R I M A F A B R I C Ă D E T i Ä S U R l D E P E C A iW P I E . 

Fabrica lui Hodács János jun. în Szeged 
Felsőváros, strada Kistisza nr. 4 . (Gontinarea stradei Maros). 

j ^ ^ J ^ ^ ™ * * tLm ! calese diferite la dispoziţie.! Jt̂ atV^ 
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Sinuciderea unui profesor de liceu. Joi a în
cercat să-şi curme firul vieţei d. Filip Drugescu, 
profesor la liceul din Brăila. 

Nefericitul se afla în Galaţi unde făcea 
parte dintr'o comisie de examen pentru elevii 
pregătiţi în particular. 

Alaltăseară se înapoia cu vaporul Princi
pele Carol la Brăila, iar în dreptul cheiului de 
cereale din Galaţi se arunca în Dunăre. 

Marinarii de pe vapor, îl scoaseră din Du
năre iar autorităţile îngrijiră a-1 interna la spi
talul Elisabeta Doamna din Galaţi. 

Cauza sinuciderei este de ordin intim. 

x Rostul medicamentelor în contra vanei de 
aur (etnoroide) este să sisteze cauza constipaţiu-
sei, acestei boale neplăcute. Experienţele câşti
gate în spitalul general din Viena dovedesc că 
„Apa amară naturală Franz losef ' (Ferencz József), 
deja în decurs de câteva ore produce un scaun 
moale şi cu toate ocaziunile alină durerile. Se 
capătă în prăvăliile de apă minerilă şi în apotece. 

Rubrica de şach 
sub conducerea maestrului G h e o r g f l i e m a r c o . 

Pârtia IV. (Vieneză). 
Reproducem o pârtie frumoasă, jucată la 12 

April în Viena între d-nii V. Pink şi F. v. B. 
Pârtia se numeşte vieneză pentru deschiderea 

1, C 2 - e 4 e 7 - e 5 
2.Cb 1—c 3 

aplicată de maestrul Hampe din Viena, şi cu deo
sebit succes, de austriacul Wilhelm Steinitz (1836 
-1900), unul dintre şachiştii cei mai renumiţi. 
Steinitz a învins la 1866 pe Anderssen şi a rămas 
28 ani dearândul campion mondial, până la 1894 
când Lăsker i-a luat locul. 
' Mişcarea 2. Sb 1—c 3 admite diferite com-
binaţiuni de deschidere şi negru trebue să gri-
jească bine cu ce răspunde: favorabil e 2. Cg 
8-f 6 ori Cb 8 - c 6. 

8 d 7—d 
9. Cc 3 - d 5 Re 8 - d 

10. Cd 5—e 3 
(Impedecă Fc 8—g 4). 

10 Cg 8 - f 
11. Tg 2—d 2 ! Dh 3 h 
12. e 4—e 5 Cf 6—e 

După mişcarea a 12-a situaţia este aceasta: 

i g h a b c d 

Alb 
e 2—e 4 

Cb 1—c 3 
f 2 - f 4 

Th l X g l 
d 2—d 4 
g 2 - g 3 

Tg 1 - g 2 
Fc lXf 4 

Negru 
e 7—e 

Ff 8—c 
Fc 5 X g 

e 5Xf 
Dd 8 - h 4 + 
Dh 4 X h 2 
Dh 2—h 3 

5 
5 
1 
4 

Negru a câştigat un pion, este însă expus unui 
atac vehement, căci alb se poate desvolta rapid 
şi favorabil. 

• • • i . 

H 
] m m 
•mm. wem ®%m 

mm şy^B^ 

a b c d f g 

13. e 5 X d 6 
O manevră elegantă şi de urmări excelente. 

13 Ce 4 X d 2 
14. d 6 X c 7-f Rd 8 - e 7 
15. Dd l X d 2 Cb 8 - c 6 

Pentru a împedeca lovitura fatală Dd 2—b 4 
16. 0 - 0 — 0 Th 8—e 8 
17. d 4 - d 5 ! 

O mişcare nimicitoare. 
17 
18. d 5 X c 6 
19. Dd 2—b 4 + 
20 Ce 3 - d 5 
21. C 2—c 3 

Re 7—f 8 
Dh l X c 6 
Rf 8 - g 8 
Fc 8 - f 5 

a 7 - a 5? 
O apărare suficientă n'a fost nici altcum. Totuş, 
la orice caz era mai bine 

22. Cd 5 - e 7 + 
23. Db 4 X e 7 
24. De 7 X e 8 
25. Td 1—d 8 

Dc 6 - e 6. 
Te 8 X e 7 
Ta 8—e 2 
Dc 6 X e 8 

Negru se dă învins. 

Pârtia V. {Spaniolă). 
A fost jucată la 12 April 1911 la Viena între 

d-nii dr. Haas şi Heinr. Wolf. Deschidere. 
1. e 2 - e 4 
2. Cg 1—f 3 
3. Ff 1—b b 

e 7-
Cb 8-

-e 5 
-c 6 

se cheamă spaniolă sau a lui Lopez, după nu
mele autorului spaniol Ruy Lopez de Segura (a 
trăit în secolul XVI, a fost paroc al localităţii Za-
fra în Estremadura; lucrarea sa principală, în care 
a pus temelia teoriei moderne a şachului, a apă
rut la 1561 în Alcala). 

începutul acesta este adeseori aplicat, pen-
trucă dă loc unui joc fin şi firm. 

Alb Negru: 
1. e 2—e 4 e 7—e 5 
2. Cg 1- f 3 Cb 8—c 6 
3. Ff 1 - b 5 a 7—a 6 
4. Fb 5 - a 4 Cg 8 - f 6 
5. 0 - 0 Cf 6 X e 4 
6. d 2 - d 4 b 7—b 5 
7. Fa 4 - b 3 d 7—d 5 
8. a 2—a 4 Cc 6 X d 4 
9. Cf 3 X d 4 e 5 X d 4 

10. Dd lXd 4 Fc 8—e 6 
11. c 2 - c 3 c 7—e 5 
12. Dd 4—e 5 

Situaţia aceasta este cunoscută din jocul de în
trecere pentru campionat (1910) între Lasker şi 
Schlechter) a rămas nedecis. 

Schlechter a continuat cu Dd 8—b 8 
Wolf alege aci continuare agresivă. 

12 Ff 8 - d 6 
după care urmează 

13. De 5 X g 7 
Situaţia (după alb 13) este aceasta: 

13 
14. Dg 7 h 6 
15. Fb 3—c 2 
16. Dh 6—e 3 
17. Rg 1 - h 2 
18. Rh 2 - g 1 
19. Rg l X g 2 

g h 

Re 8 - d 7 ? 
Th 8—g 8 
Tg 8 - g 6 
Fd 6 X h 2 + 
Dd 8—h 4 + 
Tg 6 X g 2 + 
Ta 8—g 8 

Alb nu mai continuă. După 20. De '3—g 3 negru 
ar învinge cu 20 Dh 4—h 3-f-. 

Probleme vom publica în numărul proxim. 
La problema 9 (de S. A. Kuyers) observăm 

că trebue adaus încă un turn negru pe e 2; a-
tunci deslegarea e mai puţin uşoară, şi numai 
astfel are rost problema. 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

HONORE de BALZAC 

Un capo d'operă necunoscut 
Traducere de J e a n A n t o l i i 

(Urmare) 

Deschizând uşa casei, cei doi amanţi se 
Întâlniră cu Porbus care, surprins de frumuseţea 
Gilletei ai cărei ochi erau plini de lacrimi, o 
apucă tremurând şi conducând-o înaintea bă
trânului: — Iată, zise el, nu valorează cât toate 
capod'operile din lume? 

Freuhofer tresări. Gilleta era acolo, în ati
tudinea naivă şi fricoasă a unei tinere Georgiene 
inocentă speriată şi fermecătoare prezentată de 
briganzi, ore-unui negustor de sclave. O roşeaţă 
sfioasă îi colora faţa, cu ochii plecaţi în jos, 
părea că forţele o părăsesc şi lacrimile protes
tau contra violenţei făcute timidităţei sale. In 
acest moment Poussin, disperat că a scos acest 
frumos tezaur din locuinţa sa, se blestema pe 
el insuşi. El era mai mult amant decât artist şi 
mii de remuşcări îi frământa inima, când văzu 
ochiul întinerit al bătrânului care printr'o obiş
nuinţă de picior, desbrăca — ca să zicem aşa 

pe această copilă — ghicindu-i formele cele 

mai ascunse. El deveni atunci la gelozia feroce 
a adevăratei dragoste. 

— Gillette, să plecăm! strigă el. 
La acest accent, la acest strigăt, iubita lui 

voioasă, îl privi cu duioşie şi se aruncă în bra
ţele lui. 

Ah! prin urmare, tu mă iubeşti — îi zise 
ea — isbucnind în lacrămi. 

Avuse energia de a-şi ascunde suferinţa, 
îi lipsea însă forţa de a-şi ascunde fericirea. 

— Oh! lăsaţi-mi-o un moment, zise bătrâ
nul pictor — şi apoi o veţi compara cu Ecate-
rina mea. Da, consimt la aceasta. 

— Era şi iubire în strigătul lui Freuhofer. 
Părea că se bucura de mai înainte de triumful 
frumuseţei fecioarei sale, comparată cu aceea a 
unei adevărate copilite. 

— Nu-1 lăsa să se răsgândească strigă 
Porbus —• bătându-1 pe umăr pe Poussin. Fruc
tele dragostei trec repede, acele ale artei sunt 
nemuritoare. 

— Pentru el, răspunse Gilletta — privind 
cu atenţie pe Poussin şi Porbus — nu sunt prin 
urmare decât o femee ? Ea ridică capul cu mân
drie, dar când — dupăce aruncase o privire scân-
teetoare lui Feuhofer — ea îşi văzu amantul con
templând din nou portretul, pe care-1 luase adi
neaori drept un Giorgione! 

— Ah, îşi zise ea, să ne urcăm. Pe mine 
nu m'a privit niciodată aşa! 

— Băttanule! reluă Poussin trezit din me
ditaţia sa, de vocea Gillettei; vezi cuţitul acesta? 

ţi-1 voiu înfige în inimă la primul cuvânt de plân
gere al acestei copile, voiu da foc casei tale şi ni
meni nu va eşi din ea. M'ai înţeles? 

Nicolas Poussin era posomorât şi vorba Iui 
grozavă. Această atitudine şi mai ales gestul tâ
nărului pictor, mângăiară pe Gillette — care a-
proape îl şi iertase văzându-se sacrificată picturei 
şi gloriosului său viitor. 

Porbus şi Poussin rămaseră la uşa atelieru
lui, privindu-se unul pe altul în tăcere. La înce
put pictorul Măriei Egipteanca — îşi permise 
câteva exclamaţiuni : 

— „Ah ! ea se desbracă, el îi spune să vină 
la lumină,... o compară !" 

In curând însă, el luă seama Ia aspectul 
lui Poussin —a cărui faţă era grozav de tristă — 
şi cu toate că pictorii vechi nu mai au acele 
mici scrupule când se găsesc în faţa artei, totuş 
el le admira, atât erau de naive şi frumoase. Tâ
nărul era cu mâna pe mânerul pumnalului şi cu 
urechea lipită de uşă. 

Amândoi în umbră, şi stând în picioare, 
păreau că sunt doi conspiratori, cari aşteptau să 
lovească în tiran. 

— Intraţi, întraţi, Ie zise bătrânul strălucind 
de fericire. Opera mea este perfectă şi acum pot 
să o arăt cu mândrie. Niciodată — vre-un pictor, 
penele, culori, pânză şi lumină nu vor face o ri
vală Ecaterinei Lescault, frumoasa curtezană. 

In prada unei vii curiozităţi Porbus şi Pous
sin alergară în mijlocul unui vast atelier plin de 
praf — unde totul era în desordine — ici şi 
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POŞTA REDACŢIEI 

Un elev al măiestrului. Articolaşul e bun, 
dar credem, că în chestiunea, despre care trac
tează, s'a spus deja destul. Te rugăm însă să 
ne mai scrii, căci porti bine condeiul. 

P. Orlăţanu. Dacă „iubiţii elevi" de sub 
întrebare ai directorului nostru într'adevăr exi
stă, ei vor trebui să răspundă la somaţia, ce 
li-s'a făcut. Dacă nu răspund, ori nu există, ori 
sunt nişte simpli „inconştienţi", de a căror ubi-
caţiune nu suntem curioşi. 

Mai mulţi membri ai societăţii „România 
Jună11 în Viena. 

Telegrama fiind neiscălită, nu o putem pu
blica. Psste tot am dori să vă împăcaţi iertând 
unii altora. Asta o aşteptăm dela tinerimea noa
stră universitară. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
V. H. Milaşel. Având şi noi greutăţile 

noastre, favor n'am făcut şi nu putem face ni
mănui. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

In cancelaria lui Dr. A u r e l N y i l v á n 
advocat, Şomcuta-mare, află aplicare ime
diat un 

candidat de advo
cat cu praxă 

pe lângă condiţiuni favorabile. 

prin bunătatea, durabili
tatea şi ieftinătatea lor 

ghetele pentru bărbaţi, femei şi copii pregătite din 
piele neagră ori colorată în atelierul propriu al lui 

C z c m ó c z r j y j Y í i h á l y , 
de sub numărul 3 strada K o s s u t h , A r a d . 
Ghete j u m ă t ă ţ i se capă tă în orice fel de fazon. 

colo se vedeau tablouri acăţate de pereţi. Deo
dată ei se opriră — cuprinşi de admiraţie — 
înaintea unei figuri de femee pe jumătate goală. 

— Oh! nu vă uitaţi la aceia, — le zise 
Freuhofer, e o pânză pe care am mâzgălit-o pen
tru a studia o poză — o atitudine — nu valo
rează însă nimic. Iată greşelile mele, reluă el, 
arătându-le compoziţii fermecătoare suspendate 
pe pereţi, prin prejurul lor. 

La aceste cuvinte, Porbus şi Poussin — 
încremeniţi de acest dispreţ peutru asemenea 
pânze, căutară portretul anunţat, fără să reu
şească însă a-1 găsi. 

— Ei bine, iată-1! le zise bătrânul cu ple
tele în neregulă, cu faţa aprinsă de o exaltare 
supranaturală, cu ochii strălucitori şi ahtiaţi ca 
a unui tânăr ameţit de dragoste. Ha! Ha! strigă 
el, nu vă aşteptaţi la atâta perfecţie! Sunteţi 
înaintea unei femei şi căutaţi un tablou. E atâta 
profunzime pe această pânză, aerul e atât de a-
devărat, încât nn-1 puteţi distinge de aerul ce 
ne înconjoară. Unde-i arta? pierdută, dispărută! 
Uite chiar formele unei copilite. N'am prins bine 
culoarea, viaţa liniei ce pare că sfârşeşte corpul. 
Nu-i aceiaş fenomen pe care ni-1 prezintă obiec
tele ce sunt în atmosferă — după cum sunt 
peştii în apă? Admiraţi cum conturile se desfac 
de fond! Nu vi se pare că puteţi trece mâna pe 
la spatele ei ? Aşa, timp de şapte ani întregi, 
am studiat efectele împerechierei luminei cu 
obiectele. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g r l e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , s t r W c i t z c r J â n o s . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e i e f o » 438. 

„ C â i n p i a n a " 
institut de credit şi economii, societate pe acţii 

în M o c i u . 

C o n c u r s . 
„Câmpiana" institut de credit şi economii 

în Mociu (Mócs, Kolozsmegye) are lipsă de un 
p r a c t i c a n t cu un salar anual de 1200 C o r . 
plătibil în rate lunare anticipative. 

Alesul dacă va corespunde după serviciu 
de un an, va fi denumit funcţionar în senzul 
statutelor, cu drept de penziune. 

Reflectanţii să-şi trimită petiţiile până la 
15 I u l i e 1911 s t . n. 

Postul e de ocupat îndată după alegere. 
Mociu, la 17 Iunie 1911. 

D i r e c ţ i u n e a . 

Izvor ieftin de cumpărat 

g r a m o f o a n e ş i p l ăc i 
de vânzare şi cu plătire în rate. 
Noutăţi! Au apărut noui plăci româneşti. 
Cereţi preţcorentul il. gratis din Marele magazia 

de 

g r a m o f o a n e 
al lui 

T Ó T H J Ó Z S E F 
Szeged, str. Könyök 3. y, 

Şi pe aceste plete nu le copleşeşte lumina? 
A respirat chiar, cred! Acest zău îl vedeţi? Ah! 
cine n'ar vrea să-1 adore în genunchi? Carnea 
palpită, tremură. Pare că vrea să se scoale, aş
teptaţi ! 

— Zăreşti ceva ? întrebă Poussin pe Porbus. 
— Nu, dar d-ta? 
— Nimic. 
Cei doi prieteni lăsară pe bătrân în extazul 

său, priviră dacă nu cumva lumina, căzând per
pendicular pe pânza ce le-o arăta, nu neutrali-
sează efectele. Apoi cercetară pictura, aşezându-se 
când la dreapta, când la stânga, când în faţă, 
când aplecându-se sau ridicându-se. 

(Va urma) 

U n i v . m e d . 

dr. VICTOR GRAUR 
medic şcolar calificat, profesor de igienă, 

institut de dentist ică. 

Arad, Andrássy-tér Nr. 22. 
Etagini I., li faţa pal. administraţii (comit.) 

învăţăcei 
de laeătuş-maşinişti, faur 
(covaci), strungar şi ma
sări, pot afla primire în 

fabrica de maşini 

j W a x i t n 1 V i t i e n 
Arad, Miksa 2—3 

Horváth József 
a r h i t e c t şi z i d a r 

A r a d , strada D a r á n y i J á n o s n r . 4. 
Primeşte orice lucrare în branşa aceasta, 

face planuri şi efectueşte zidiri pe lângă pre
ţurile cele mai reduse. 

în atenţiunea binevoitoare 
a cumpărătorilor de mobili 

p r ă v ă l i a m e a d e 

de sub nr-ul 6 din strada • 
(casa proprie), 

având to tdeauna asor t iment mare din aran
jamentu l cel mai modern pent ru dONttiitf, 

rţfCCtor şi S3l0tl cu preţur i moderate. 
In atelierul meu mare, întreprind orie comandi 
pe lângă condiţiile cele mai avantajoase, dupi 

model şi cu preliminar. 
Cu deosebit respect 

Csatlós András 
stoler. 

V e i c r u ţ a m u l ţ i b a n i ! 
Dacă vei cerceta hotelul şi grădina 
Kravár d i n s t r a d a Sarló nr. 3 

la „Hétvezért 
unde se pregătesc cele mai bune mâncări ungu
reşti, vinuri alese de deal, şi bere proaspătă d* 
kőbánya, pe lângă preţurile cele mai ieftine p 

serviciul cel mai bun. 

P o p i c ă r i e a c o p e r i t ă . I l u m i n a ţ i e electrici. 

S p i t z I g n a c z 
m ă e s t r u - m ă s a r . 

Execută lucrări de edificii şi la poştă, aran-
jază prăvălii . 

Arad, piaţa Szabadság nr. 11. 
în t repr inde orice lucrare aparţinând 

cestei b ranşe . Execută comande dela cele 
mai s imple, până la cele mai pretenţioase, 
după plan, cu cele mai scăzute preţurL 
Serveşte cu cea mai mare plăcere, cu prfr 
l iminare şi planuri . 
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jMagazittul electrotehnic 
al lui 

\ • I 

K a l m á r J ó z s e f 
A r a d 

str. Salac nr. 2. Telefon: 242. 

Montează motoare e l e c t r i c e 
pentru industriaşi, instalează 
lumina electrică cu preţurile 
cele mai moderate, etc., etc. 

In atenţiunea celor ce se mută. 
Instalaţii de lumină electrica 
împreună cu b e c ur i 9 exe
cută şi furniseaza prompt sub 
cele mai favorabile condiţii 

de plătire. 

K o c h D a n i e l întreprindere de instalarea soneriilor si telefonului 
A r a d , str. Deák-Fer^ncz Nr. 42. 

J 

Karzer t Göa 
f a b r i c a n t d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 
A r a d , s t r . D e á k - F e r e n c z n r . 4 o 

( c a s a l u i D r . W i n t e r ) . 

Am onoare a înştiinţa stimaţii mei co
mitenţi şi publicul mare, că 

o atelierul meu de o 
instrumente muzicale 

se află în strada 

D e á k - F e r c n c z N - r u l 4 0 . 

Am înmagazinat mare asortiment de 
tot felul de instrumente muzicale. Strafor-
mez şi reparez instrumente muzicale cu cele 
mai scăzute preţuri. Comande în provinţă 
execut prompt. 
Solicit sprijin binevoitor cu tot respectul 

H a u s z e r K. G é z a 
fabricant de instrumente musicale. 

Oppenheimer Mór 
z i d a r d i p l o m a t 

Arad, Szabadság-tér 17. 
In casa d-lui Dr. Scbwartz, în curte. 

Recomandă în atenţiunea on. public pentru 
facerea de planuri şi preliminare de zidire, 

cancelaria lui de edificări. 

D A C A DOMNIATA 
doreşti să-ţi cumperi un aparat montat cu 

m o t o r 
b u n 

p e r f e c t 

şi de o productivitate deosebită 

c u p r e ţ u r i f a v o r a b i l e , sub c o n d i ţ i u n l a v a n -
t a g i o a s e , având g a r a n ţ i e d e p l i n ă , — adresea-

ză-ts ca o scrisoare cäträ 

S Z Ű C S Ö D Ö N 
BUDAPEST, III., Nagymező-utca 66. 

Întreprindere comercială do maşini industriale şi economico, 
şi firma va trimite p r e ţ - c u r e n t si e l l m l n a r d e 

s p e s e — g r a t i s . 

î m p r u m u t u r i 
cu amortizaţie şi împrumuturi 
pentru funcţionar, v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e m o ş i i 
ş î a r c e l a r e a l o r o m i j 
l o c _ ş t e m a i a v a n t a j o s : 

Biroul de intermediare: 

Vig L a j o s 
Arad, Árpád-tér N. 5. 
:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 
• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

! 

T I P O G R A F I A 

D I E C E Z A N A 

ARAD, S T R . B A T T H Y Á N Y I 2. 

Asortată fiind cu cel mai 

variu şi mai modern ma

terial pentru lucrări ce 

ating arta tipografică, se 

recomandă a execută tot 

felul de tipărituri c a : Do

cumente, liste de escompt 

percepţiuni şi erogaţiuni, 

invitări pentru petreceri. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

î 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

^ • 

• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 

La administraţia ziarului 

R o m â n u l 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 
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Recomand magazinul meu bogat asortat în 

pălării de bărbaţi, albituri, cravate şi mite. 
Mare asortiment în pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

1 
Cu s t imă : 

loan Bálint ( J á n o s i 
Timisoara-Fabric. h m mm®. 

l e l e mai bune O P O l O a C J G 
ele mai solide şi 

l e l e mai moderne juYaeriGale 
atât pe b a n i ga ta , câ t şî î n 
r a t e pe lângă c h e z ă ş i e de 
IO a n i cu preţuri ieftine, liferează 
cea mai bună prăvălie în aceasta 

privinţă în întreagă Ungaria 

o r o l o g i e r î n S Z E G E D . 
Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 

Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari îl cer cu provocare 
la ziarul R o m â n u l (ad. scriu că au cetit anunţul în „Românul"). Co

respondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză. 

1 lâHM 
Pregăteşte tot 
de lucrări din 

felul 
acest 

râm, ca: iconos
tase, amvoane, a-
ranjamente pen
tru biserici şi sa
lon, tot felul de 
sculpturi se efeptu-
esc pentru tâmplari. 

Reparaturi se efeptuiesc prompt; comandele din provintă 
se execută grabnic. — La dorinţă trimit planuri gratuit. 
Pentru aceasta solicit binevoitorul sprijin al publicului. 

Cu stimă: S z e i f e r i János * 

I I r a d , 
s c u l p t o r 

r 

9 
R 

I 
i 

umpBr in orice cănile 
r o m o n i ţ e , flori de p o 
r u m b e l e , flori de tei , 
flori de [fr iguri , r ă d ă 
cini s i f r u n z e de m ă -
t r ă g u n ă , flori de s o c üe 
verzi, ori uscate şi V e s p e de 
f r a p ţ i n . %Wk%%Wm%%% 

F a r m a c i a l u i 

Szokoly Sándor 
A r a d , Piaţa Kelemen 

(v is -ä-vis de biserica sârbească.) 

flu sosit cele mai frumoase si mai noi 
g h e t e d e p r i m ă v a r ă ş i v a r ă . 

ielele de bărbaţi şi denie 
S a l a m a n d e r 

c u r e n u m e m o n d i a l , 
se capătă în colorile galbină 

şi neagră cu 
1 6 c o r o a n e 5 0 fii. 

escluziv la mine. 

WEINBERGER JÂN08 
prăvălia de ghete de rangul I-u. 

Arad, piaţa Andrássy nr. 20 . 
Comande din provintă se execută In aceeaşi zi. 

25 (11) 

Wällischhof 

i I 

stabiliment de hydrotherapie şi 
sanatorii aranjat conform tuturor 
recerinţelor moderne; — dietetică 
după sistemul lui dr. Eahmatin; — 
(băi de aier, de soare, de aburi, de aier cald, 
de acid carbonic, de oxygen ; de radium, 
băi medicinale, băi electrice, gimnastică, etc.) 

30 minute depărtare dela Viena în regiune romantică 
şi sănătoasă. Indicat Ia toate boalele nervoase şi cele 
ale schimbului organic (neurasthenie, hysterie, anemie, 
diabet, diatheză urică, rheumatism, boale de stomach 
: : şi de intestine, etc. : : 
Cure de îngrăşare şi de slăbire. — Nu se primesc în 
:: stabiliment: boale infecţioase şi boale psyhice. :: 

Posta: Maria-Enzersdorf bei Wien. 
Teleor. şi telefon: Waliischhof-Diesshüößl bei Wien. 

1 

Cu prospecte şi detailuri stă la dispoziţie 
direcţiunea şi medicul-şef al stabilimentului: 

D r . M a r i u s S t ü r z a . 

T I P A R U L T I P O G R A F I E I D I E C E Z A N E A R A D . 


